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Să cucerimu! 
Trăimu vremuri grele. Suntemă 

poporulă cela maï pacînică de pe faţa 
pămîntuluî şi totuşi trebue să audimu 
<Ji de (li, că vomă să ne resculămă în 
contra ordinii publice şi vomă să ne 
rësbunàmu cu vërsare de sânge pentru 
cele ce îndurămu. 

Nu-î vorbă, veştile, cari le res-
pândesce pressa vrăjmaşe despre ten-
denţele nóstre revoluţionare, îşi aă şi 
ele însemnarea sa. Ele dovedescă, că 
pe vrăjmaşii noştri îi mustră consciinţa. 

Noi dar să nu ne superămu nicî 
decâtu pentru veştile acelea, ci dimpo
trivă să ne bucurămă de ele. Să vedemă 
adecă în ele dovada cea mai elocuentă 
a acelui lucru, care-lă conclude din 
respândirea loru diarulu ungurescü „Ha
zánk", cândă în numërulu seă din 24 
Maiu scrie, că „a înfrica, a minţi şi a 
căuta să produci sensaţie nu e lucru de 
omenie". 

întregă pressa ungurescă a respân-
dită veştile acelea, şi aşa la întregă 
pressa ungurescă se referesce caracteri-
sarea, ce a rostit'o djariulu acela un
gurescă. 

Noï săfimu mulţămiţî cu convingerea, 
că lucrurile, cari le sevârşimă noi, suntă 
lucruri de omenie. Pe lângă aceea să 
ne bucurămă, că întregă lumea civili-
sată se ocupă cu simpatie de causa 
nostră. Nu o ar face acesta, dacă lu
crurile, cari le sevârşimă noi, nu ar fi 
lucruri de omenie. Ou păcătoşi lumea 

civilisată nu simpatiseză, ci celă multă 
îî compătimesce. 

Consciinţa însă totuşi nu póté să 
ne fie deplină liniştită. Avemă o sfîntă 
datorinţa, la a cărei împlinire până acum 
nu ne-amă gândită destulă de seriosă. 

Avemă sfîntă datorinţa de a orga
nisa în ţara nostră o revoluţie pacînică. 

Noï avemă faţă cu nemulă nostru 
sfîntă datorinţa de a cerca în totă chi-
pulă, să-lă ducemă la cuceriri. Nu 
prin revoluţie sângerosă, — la aşa 
ceva omă de omenie şi română cu minte 
nu se gândesce, nu póté să se gândescă, 
— ci pe cale pacînică socială să cu
cerimu. 

Nu vomă să susţinemă, că amu 
spune unu lucru nou, cândă spunemă, 
că pe calea acesta triumfulă trebue să 
urmeze nesmintită şi curêndu. 

Nu avemă nici pretenţia de a fi 
între români cei dintâiă, cari ne ocu-
pămu în teorie de cestiunea acesta. 

S'au făcută deja şi în praxă în
cercări de a emancipa poporulă din 
sclavia socială. încercările acestea s'aă 
întrupată în numerósele institute de cre
dită românesc!, cari s'aă întemeiată în 
deceniile ultime. 

Bune suntă institutele acestea. Dar 
ele singure nu ducă la scopă. Ele sin
gure, precum ori cine trebue să recu-
noscă, nu potă şă împedece aceea, ca 
fruptele muncii românesc! să trecă în 
mâni străine. 

Aceea, delà ce atîrnă triumfulă 
nostru, este, ca noue să ne succéda a 
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Mësurarea ploii. 
Cetitorii, ce nu au apucată încă să se 

plictisescă de feuilletóne, suntu provocaţi, să 
cetescă cele ce urmezi , şi facă prinsóre, că 
se voru vindeca deplină de ori ce soiù de 
slăbiciune pentru partea din josă a foii. Dar 
tiresce să cetescă delà începută şi până în 
capetfl, altfeiă receta nu folosesce. Şi — ce 
nu-mi vine a crede — dacă în vre-ună casă 
mal desperată nici dosa întregă nu ar mal 
ajunge, să repeţesci dosa numai înc i oda t i , 
şi va fi vindecată pe vecie. Celoralalţi ce
titori le sfătuescă, să dea pace acestora şire 
şi îşi vad i de alte lucruri mal de samă. Şi 
ácum iasă, să urmeze medicina vindecitóre. 

în nóptea trecută a piouată. începuse 
încă de cu sară, dar nu sciă, dacă a ţ inută ' 
nóptea întregă. Ce sciă, e, că dimineţă 
tina era mărişorâ. Stândă aşa gândită 
şi nici nu prea, din vorbă în vorbă, din 
gândă în gândă îmi vine în minte gândulă, 
cum mai póté fi şi lumea acesta. La deci şi 
sute plóea le va fi părută ună dară venită de 
Busă, la alte deci şi póté sute — pedepsă şi 

blăstemă. Unii nu ar da-o în schimbă pentru 
sute şi mii, alţii ar da sute şi mii, să o potă 
face nefăcută. 

Eă, de m'ai lua de scurtă, mai că nu 
aşi sei, ce să djcă. îmi era caldă şi nădu-
şelă erl şi nespusă de bine îmi priesce rë-
coréla de adji de după plóe, dar dacă ar fi 
vorba de date, aşi ф с е : Iea-ţi plóea, şi-mi 
dă înapoi căldura. 

După ună şiră lungă de gânduri fără 
rostu îmi vine în minte gândulă, câtă apă 
ar fi fostă, dacă din plóea de astă nópte nicî 
unu picură nu s'ar fi sbeută în păratntulă 
setosă după umedélà. Neavendă la îndemână 
udometru saă mesurătoriă de plóe, nu e cu 
putinţă, să mal mesura şi socotescă esactă, 
anume câtă a p i va fi căd i t ă cu plóea de 
astă nópte pe pămîntulă înseta tă ; dar voia 
face, ce-mi stă în putere, voia cerca să aretă , 
cum se mesura mărimea ploii şi câtă apă va 
fi putută să cadă. 

Dacă ună singură picură nu s'ar sbé 
Ir. pămîntă, atunci după plóe nu aï avé de
câtă să mësurï înălţimea apel pe ună şesă 
şi cu cea mai mare uşurinţă aï puté să scii 
mărimea ploii, massa de apă căzută pe pă
mîntă. însă ce nu se pote face de-a drep
tulă pe pămîntă, se face In vase anume pre-
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cuceri pe rîndu tóte centrele sociale, 
oraşele presărate printre români, prin 
aceea, că ne creămă şi ne întărimă în-
tr'însele o clasă de mijlocă. 

La ce ar ajunge nisce centre 
vrăjmaşe poporului nostru ca Cluşulă, 
Turda, Aiudulu, Alba-Iulia şi celealalte, 
dacă nu le-ar sluji jurulă românescă în 
sudórea feţei, pentru ca apoi locuitorii 
acestora centre dreptă recunoscinţă să 
batjocurescă şi să asuprescă фіпіса pe 
sclavii sëï, pe sermaniï românî ? Cându 
românii aceştia voru fi aruncată de pe gru
mazii sëï jugulă acela socială, atunci 
va înceta şi batjocura şi asuprirea aceea, 
dar maï curendă nu. 

Care ne este decî datorinţa? Să 
facemă, ca românii aceia pentru bat
jocoritori şi asupritori să nu esiste. 

Poporulă nostru e bună şi ascultă 
bucurosă de sfaturile cele bune, cari 
i-le daă fiiï luï ceî luminaţi. Dovedi 
despre acesta ne dă elă (Щпіса. 

Dacă va primi deci delà fiiï ceî 
luminaţi învăţătura de lipsa în cuvinte 
şi în esemple, cestiunea română ar fi 
deslegată în scurtă vreme. 

Veţi întreba, cum ? — Etă aşa : 
în cele mai multe centre din ţinu

turile Ungariei locuite de românî stră
inii aă putere eschisivă ori celă puţină 
hotăritore. Puterea acesta şi-o deprindă 
şi şi-o asigură eî prin industrie şi co-
merciă. 

Să le tăiămă decï isvorële acestea, 
şi ele voră seca, şi puterea loră va 
scade şi va peri. 

gătite pentru mësurarea ploii, în aşa numite 
urnbrometre saă udometre. Aceste îsă nisce 
vase cilindrice de tinichea, cu ceva mal în
alte decâtă largi. Vasulă în partea de-asupra 
se strîmteză şi se gată într'o pâlnie saă tur-
nariă aşedată cu gura în susă. Gura pâlniei 
e celă puţină câtă vasulă de largă. 

Plouândă apa se adună în pâlnie şi din 
pâlnie în vasulă de din josă, ér prin înăl
ţimea el de aci îţi este dată înălţimea ploii pe pă
mîntă precum şi totă massa apei, ce a căd i t ă . 

Dar şi fără udometru se pote mesura înăl
ţimea ploii şi massa ei cădută pe pămîntă. 
Nu al decâtă să puni in plóe o óla de feră, 
saă vre-ună altă vasă cilindrică de tinichea 
saă şi de pămîntă, şi după plóe să mësuri 
apa prinsă. Vasële de lemnă încă ar fi 
bune, dar ele sbeă o parte a apel prinse, 
şi astfelă, celă puţină la pioi mai mici, uşoră 
póté să fie diferinţa simţitóre între înălţimea, 
ce ţi-o arată vasulă, şi înălţimea adeverată. 

Suntemă dedaţi, să cam mărimă, să cam 
esagerămă mărimea ploii, şi dacă s t imă 
să spunemă înălţimea ploii aşa pe nimerite, 
rară se nimeresce, să nu spunemă de doue, 
trei sau şi mai multe ori mal mare, de cum 
a fostă aievea. 

Cui i-ar veni s i credă, că înălţimea 
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siţî în mesura mare de simţulă durerii 
de néma. 

Aşa stămu în Blaşu. 
în alte centre stămu cu multu maî 

răă. Suntu chiaru şi centre de acelea, 
în cari odinioră românii erau abia su
feriţi, eră acum eî formeză maîoritatea 
absolută a poporaţiuniî, şi străinii totuşi 
au rëmasu stăpâni în posiţiunile sale, 
şi acesta din simpla causă, că românii 
în locü de a sprijini pe puţinii indu
striaşi şi comercianţi români mal bu-
eurosu îngraşe cu fruptele sudorii sale 
pe străini, pentru ca aceştia la rîndulu 
loră să-şi manifesteze recunoscinţa prin 
batjocură şi prin despreţuirea suverană 
a pretensiuniloră, pe cari românii şi-le 
îmbracă în haină de rugărî smerite. 

Aşa nu e bine. Aşa să nu ne 
mirămu, că între români se găsescu aşa 
de puţini, cari să se dedice industriei 
şi comerciulni. Să nu ne mirămu, că 
deşi în privinţa numărului întrecemu pe 
celealalte naţionalităţi conlocuitóre, totuşi 
înaintămă aşa de încetu în tote privin
ţele. Deşi suntemu mulţi, totuşi nu este 
în ţară nici unu centru, care să fie alu 
nostru. 

Asta să nu mai fie. Uniţi în gân
dire şi în puteri să cereămă pe totă 
calea onestă şi legală a cuceri cetăţile 
din mijloculu nostru, cari astădi suntu 
încă în manile vrăjmaşiloru noştri. 

Pressa nostră să nu înceteze a în
văţa, a lumina şi a îndemna pe ceti
torii săi la asaltulu acesta. Să nu în
ceteze a cerca şi afla căi şi mijlóce, 
cari să ne apropie de cucerirea cetăţi-
loru din mijloculu nostru. 

Preoţimea şi dăscălimea nostră să 
lumineze poporulă şi în privinţa acesta. 

Frate să îndemne pe frate, prie-
tinu pe prietină la solidaritate şi pe te-
renulu acesta. Dór lucrulu acesta nu 
pretinde nicî o jertfă. 

Şi nimeni să nu сЦса, că lucrulu 
acesta ar fi prea idealu. Nu esistă nicï 
unu lucru aşa de idealu, câtu omenii cu 
voinţă tare să nu se potă apropia de elu. 

Situaţia politică-bisericescă e încă totă 
turbure. Muistrulă Wekerle eălătoresce în 
ruptuluă capului în t re Budapesta şi Viena. 
Acum petrece în Viena, a avută mal multe 
audienţe la Maiestatea Sa ei a conferită de 
repeţite ori şi cu ministrulă de esterne Kăl-
noky. Foile guvernamentale găsescă, că 
audienţele şi consultările acelea ar fi semnă 
bună pentru politica bisericăscă a guvernului. 
Dacă ar sta răă politica acésta, фса e l e i 
atunci ministeriulă ar fi trebuită deja să di-
misioneze. Cele oposiţionale din contră 
constată, că crisa de cabinetă e de totă 
actuală, şi că Wekerle nu a pututu să obţină 
delà Maiestatea Sa până acum nici o garantă 
pentru învingerea politicei sale în casa mag
naţiloră. 

S'a vorbită multă şi despre aceea, că 
s'ar fi făcută ori ar avé să se facă ună com
promisă între guvernă şi între oposiţia din 
casa magnaţiloră. în facerea compromisului 
acestuia contele Esztherházy Miklós Móric 
ar fi representată interesele oposiţiei. în 
faţa sciriloră acestora declară acum contele, 
că „elă nu a făcută ministrului preşedinte 
nici o promisiune concretă şi nu s'a angajată 
pe sine, şi cu atâta maî puţină pe prietinii săi 
de principiu la nici ună felă de compromisă". 

Cestiunea ronjânj în parlamentulű din 
Budapesta. — îu şedinţa din 31 Maia а casei 
deputaţiloră oposiţionalulă Pázmándy Dénes 
descriindă cu colori vii primejdia (?), în care 
după esperinţele, ce şi-le-a câştigată însu-şi 
în Ardelă la faţa locului, a ajunsă Ardeluiă 
şi mai de aprópe ungurimea din Ardelă în 
urma agităriloră românesc!, a îndreptată mi
nistrului de interne Hieronymi următorea 
interpelaţie : 

„Am onóre a întreba pe on. ministru 
de interne, că în faţa agităriloră naţionale 

I din Ardelă ce felü de disposiţiî a luată, şi 

Să nu ne închipuimu, că idea acésta 
e numaî o utopie. Ea este utopie numai 
în casulu acela, dacă ne lipsesce nouă 
voinţa tare de a o réalisa. 

Blaşulă a premersu românimii în 
multe privinţe. Elu a premersu şi cu 
urmărirea scopului de a reálisa idea 
acésta. 

Blaşulu e singurulu centru, care 
delà începută a fostă croită aşa, ca elă 
să fie ună centru românescă. Dar şi 
cu elă amă păţit'o. Cine sosesce astădi 
în Blaşu, póté să cetescă de pe multi-
şorele firme ori ce altă caractără ală 
oraşului, numai caractără românescă nu. 
Cu nepăsarea cea mai păcătosă amă 
lăsată, să se încuîbe aci străinii şi să 
ne facă pe noi şi jurulă aprópe curată 
românescă ală Blaşului tributari loră. 
Şi ce tribută era acela? Cinci (leci şi 
o sută de percente şi mai bine plătiaă 
aci români! pentru mărfurile străiniloră. 
Aceştia eraă adevăraţi vampiri. 

De câţiva ani încoce lucrulă acesta 
s'a mai schimbată. S'a întemeiată reu
niunea de consumă, şi de atunci firmele 
din Blaşă aă trebuită să-şi reducă pre
ţurile înspăîmîntătore de mari şi nu
mai vegeteză. Şi dacă ele până acum 
încă nu aă dispărută, vina nu o portă 
poporulă delà ţară. Elă în partea sa 
cea mai mare curêndu şî-a înţelesă in-
teresulă şi nu cumpără mai multă delà 
străini. Dacă în Blaşă firmele străine 
încă nu aă dispărută, vina o portă căr
turarii noştri din Blaşă şi delà ţară. 
Eî şi acum, — o (licemă spre ruşinea 
loră şi a numelui de română, — con
tinuă în mare parte a asigura comer-
cianţiloră străini subsistinţa. 

Aşa stămă şi cu industria din 
Blaşă. Puţinii industriaşi români, cari 
s'aă aşedată în Blaşă, nu se potă plânge, 
că românii nu le daă de lucru. Dar 
dacă şi industriaşii străini totă mai ve
geteză în Blaşu, vina o portă totă numai 
cărturari de aï noştri, cari suntă lip-

uneï ploi de rîndă abia face doi milimetri, 
şi că suntu luni, în cari plóea cădută abia 
se ridică la câţiva centimetri ? Mal multă 
plóe cade în lunile de vară, în Iuniú, Iuliă 
şi Augustă, însă chiar şi în lunile acestea 
înălţimea lunară a ploii abia trece preste 3 
decimetri. 

Firesce suntu şi ploi de acele, cândă 
înălţimea dilei ajunge la 1 decimetru, dar 
ploi de aceste arareori se întîmplă. Şi încă 
şi mai rarù îsû, dar totă se întîmplă şi ploi 
torenţiale, ce într'o singură oră varsă unu 
potopă de apă de 5, 6 până în 7 centi
metri. Norocă numai, că ploi de aceste 
numai forte rară se întîmplă şi numai puţină 
dureză, Altfelù ar ruina sate întregi, şi nici 
chiarû oraşele cu zidirile lorù mai solide nu 
ar fi scutite de ruina sigură. 

Cându se încingă ploile de ţară, ce ţinu 
dile şi uneori săptămâni întregi, ai crede, să 
se prăpădescă lumea întregă de atâta potopă 
d e apă revărsată asupra bătrânului pămîntu. 
Şi dacă totuşi nu se prăpădesce, e, că 
ploile ţiitore -îsă mai domole, apoi uici nu 
ţină într'una, cum аиф vorbindă, ci plouă 
câteva óre, apoi mai încetă, apoi eră începu 
şi eră încetă, cum se ф с е ) plouă cu hodini. 
Ploi, ce să ţină o di şi o nópte într 'una, 
suntă rarităţi , ér ploi de dóue, trei şi patru 
(jile suntă curată poveşti. 

Ploile torenţiali suntă mai primejdióse 
decâtu ploile ţiitore, decâtu ploile, ce ţinu 
фіе întregi ori chiaru şi septëmânï. Pri
mejdia zace nu într 'atâta în massele de apă, 

— căcî la ploile ţiitore massele suntă nease
mănată mai mari, — ci în repejuuea, cu 
carea vină. 

Apa de plóe se sbe în pămîntu, la 
începută mai repedioru, mai Іагфй însă totă 
mai pe ineetulă şi mai pe încetulă. Prin 
urmare dacă potopulă de apă vine în şiroe 
mari, şi şiroele urmeză cu furie nebună una 
într'alta, apa repede se îngrămădesce şi se 
pornesce în valuri şi se pornesce cu turbare 
rostogolindû bolovani de petri, desrădecinândă 
arbori, ruinândă case, dueêndû cu sine totă, 
ce-î stă in cale. Plóea ţiitore, dar mai do
molă, lasă apei timpù, să se sbea în pămîntu, 
dacă nu chiară totă, celă puţiuă în mare parte. 

Massele de apă, ce cadă asupra nostră 
în chipû de plóe. suntă íugrozitóre. Să so-
cotimă numai plóea de astă nopte. Socotindă 
numai trei milurî saă vre-o 22 7 Km jură 
împrejură de aci, totuşi ce numeri înspăimîn-
tători aă să iese chiaru şi numai la o plóe 
mai neînsemnată, cum a foítü plóea de astă 
nópte. Trei milurî jură împrejură daă aprópe 
dece milurî pătrate sau 515 Km pătraţi în 
suprafaţă, ér ună strată de apă atâta de în
tinsă pe lângă o grosime de 3 mm, câtu a 
pututu să tie plóea de astă nópte, dă ună 
volumă frumuşelă de 1,545,000.000 dm, 
saă în cuvinte: unu miliardă şi cinci sute 
patrudăd şi cinci de milióne de decimetri 
cubici saă litre de apă. Massa acesta colo
sală apasă cam una miliarda cinci sute patru-
dëcî şi cinci milióne de chilogratiii. 

Massele aceste înainte de a cade ca 

plóe plutescù în aeră în chipă de beşicuţe 
de apă forte mici, în chipă de nuorl. Prin 
evaporare apa se desface în părticele de totă 
mici şi nevădute, şi cându prin recela se 
schimbă de noü in ucidă, din vapori se alegă 
părticele de apă forte mici. Numai în chipulă 
acesta e cu putinţă, ca nuorii să plutéseâ 
îu aeră. 

Cândă miorii ajungă în aeră mai rece, 
părticelele din nuorl se împreună mai multe 
între sine, şi prin împreunare se îngreuneză 
şi formeză picuri! de plóe. La picurii de 
plóe se mal alătură vaporii de apă întîlniţi 
în cale, şi astfelă picuri! în c a h spre pămîntă 
totă crescu. Cu câtă întîlnescă picurii mai 
mulţi vapori în a loră cale, cu atâta mal 
mari se facă până a ajunge la pămîntă. 

De aci se esplică, pentru ce uneori 
I numai ţirăe, altădată plouă în picuri mijlocii, 

altădată eră — plouă cu bulbuci. Vara suntă 
mulţi vapori în aeră, pentru aceea vara 
adeseori plouă cu bulbuci. Totă vara aă 
locă şi ploile torenţiali, numite şi rupturi 
de nuorl. 

Ploile torenţiali arareori se revarsă 
preste teritóre mai estinse. Ună satu saă 
dóue, o faşă de loca, dar preste acésta 
se revarsă cu o furie ne mal pomenită. La 
ploile torenţiali chiaru massa de apă că
dută asupra hotarului unei siugure comune 
încă e îngrozitore. Să luămă în socotinţă 
numai 4000 de jughëre, ce chiarû nici pentru 
o comună mică nu e multă, şi pe lângă o 
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mai alesù, cà la ce mijlóce va recurge pe 
viitoriű, pentru ca tn părţile Ardelene spi
ritele să se liniştescă, pacea şi ordinea tur
burată în mal multe locuri să se restabilescă, 
eră aceia, cari agită în contra unităţii de 
statu a Ungariei, să se facă neprimejdioşî?" 

Cu o cale a provocaţii Pázmándy şi pe 
ministrulu de justiţie, să se ocupe de ţinuta 
debilă a organeloru de justiţie din Ardelă. 

Ministrulu de interne Hieronymi declară, 
că turburări seriöse nu s'aă întîmplatu. 
Pentru siguranţa personală şi a averii a în
mulţită în Ardélü gendarmeria, a dispusă în 
8—10 locuri dislocare de miliţie şi a provo
cată organele administrative de repeţite ori 
la băgarea de samă cea mai treză şi la 
eruarea agitatoriloră. Elă simţesce respon
sabilitatea, ce-lă apasă. 

Ministrulă de justiţie Szilágyi recunósce, 

că formele judiţiare potă să servescă spre 
abusurî şi spre întinderea procesului, ar fi 
însă pagubă a le vătăma în procesulă astor-
felă de omeni, cari dorescă martiriă ieftină, 
în contra agităriloră instituţiunea acusatorului 
publică totdeuna şl-a împlinită grabnică 
datorinţă. 

Pázmándy declară, că rëspuusulù mini
strului de interne nu Га mulţămită pe de
plină. „A arëta putere acolo, unde nu e de 
lipsă, e slăbiciune, dar slăbiciunea cea mai 
mare e a cruţa puterea acolo, unde e lipsă 
de putere." Cu tote acestea considerândă, 
că ministrulu totuşi şi-a mai îndreptată ve
derile, Iea respunsulă spre sciinţă. 

Revista bisericescă. 
Din Patr ie . 

în luna trecută s'a ţintă o imposantă 
adunare poporală catolică in Zsolna, pro-
testândă în contra reformeloră radicale 
ale guvernului. în 10 1. c. e convocată 
o altă adunare totă în părţile nordice 
ale ţerei. în fruntea mişcării pentru 
succesulă adunării stau principele Liviă 
Odescalchi, contele Zamoiski şi alte persóne 

înălţime de 50 milimetri totuşi se vină 
287.750 de chilogrami de apă. 

O plóe de 5 până îu 10 minute venită 
cu repejune, cum aă datină să vină ploile 
în lunile de vară, varsă asupra nostră 3 până 
In 6 milióne măji de apă. O ruptură de 
nuori întîmplată îu an. 1882 în Germania, 
asupra unul teritoriu de ună milă pătrată, 
a versată 12 milióne metri cubici de apă, 
va să 4 'că o greutate de 120 milióne de măji 
metrice. în 17 Iuniă 1856 în o singura oră 
a cădută plóe de 75 milimetri, adecă 40 
milióne de măji pe ună milă pătra tă . 

Cine are voe, uşoră póté să mesure 
înălţimea ploii, şi de aci cuantitatea ei în 
metri cubici, precum şi pondulă ei. înălţimea 
se mesura în felülő, cum am spusă, cu ună 
vasă cilindrică, ér din înălţime cu cea mal 
mare uşurinţă se află atâta volumulă câtă 
şi pondulă. E bine, ca mărimea teritoriului 
luată de basă să se esprime în decimetri 
pătraţi, ér înălţimea ploii In decimetri. Amîn-
douë multiplicate împreună voră da cuan
titatea apei tn decimetri cubici, şi totodată 
pondulă în chilogrami. 

Ploile aă înrîurinţă însemnată asupra 
ródelorü din câmpă. Ploile cădute la timpă 
ajută semenăturiloră, să se desvólte, pe cândă 
lipsa pe plóe le îngălbinesce, le subţie, şi o 
secetă îndelungată póté chiară să le şi usce. 
Dar şi ploile mari şi îndelungate încă suntă 
Btricăciose, şi uneori potă să nimicescă róda 
întregă. 

Astfelă nu e mirare, că mai vîrtosă de 

cu va<Jă mare. Cumcă adunarea va fi 
bine cercetată, nu mal încape îndoelă. 

Maiestatea Sa Monarchulă a dene-
gată preaînalta aprobare a congresului 
bisericei gr. or. sêrbescï. Congresulă 
era să fie convocată pe 20 Maia. Causa 
neaprobării ca şi în anulă trecuta este, 
că lipsescă mijlöcele pentru acoperirea 
cheltueliloră împreunate cu ţinerea con
gresului. 

Germania . 
Catolicii din marele principată de 

Hessen aă ţinută în 6 Maia alä II con
gresu, la care aă participată forte mulţi. 
Dintre resoluţiunile luate de congresă 
amintimă următorele : 1 Congresulă pre
tinde cu totă energia restabilirea inde-
pendinţei teritoriale a Papei, care restabilire 
este o garantă a guvernării independente 
a bisericei universale. 2. Pretinde congre
sulă încetarea legii, care împedecă acti
vitatea orduriloră religiöse. 3. Biserica 
să-şi redobândescă dreptulă deplină asupra 
educaţi unii religióse-morale în şcolă. 

Frância. 
Nunţiulă apostolică din Paris Msgr. 

Ferrata din încredinţarea Papei a îndrep
tata o circnlară cătră episcopatulă francesă 
cu scopulă de a compune diferinţele dintre 
episcopată şi guvernă născute din causa 
legii referitóre la administrarea de stată 
a baniloră bisericesci ai singuraticeloră 
parochiî. în circulara acésta, care prin 
indiscreţinnea cuiva a ajunsă la publicitate, 
nunţiulă notifică episcopiloră : 1) Că 
Sfinţia Sa deja a făcută paşii spre a în
dupleca guvernulă francesă la concesiuni 
în privinţa legii despre manipularea ba
niloră bisericesci prin organele statului; 
2) guvernulă francesă a promisă, că este 
gata, să saneze vàtëmàrile, contra cărora 
se plângă episcopii ; 3) Sfinţia Sa doresce, 
ca episcopii să încunjure espresiunea 
făţişe a nesupunerii faţă cu legea, lăsândă, 

câţiva d e c i de ani Incóce înveţaţil în felă şi 
formă îşi bată capulù, să afle legile, ce le 
urmeză plóea. Făcutu-s 'aă felă de felă űe 
observaţiunî, pusu-s'aă la cale felă de felă de 
mesurări, isprăvitu-s'aă felă de felă de socóte, 
şi continuă să se facă de tote aceste neîn
treruptă. Totă cu asemenea scopă s'aă fă
cută şi se facă şi măsurările de plóe. 

Observaţiunile şi măsurările de până 
acuma nu aă dusă încă deplină la scopă, dar 
prin ele totuşi a succesù să se rupă vălulă 
de pe multe lucruri şi împrejurări necunoscute, 
şi di de di s e rupe de pe alte şi mal multe. 
Totă, ce se descopere şi se află, se valoreză 
îndată la economie, despre ce pote voiu scrie 
câteva detaiuri altădată. 

Şi acum la închiere o esplicare relativă 
la vorbele delà începută. De multeori mi-am 
sfănnată capulă cu întrebarea, despre ce ar 
trebui să scria şi cum ar trebui să scria, ca 
toţi cetitorii să simtă îndemnă de cetire şi 
din cetire aă tragă folosă. Şi cum e greu, 
să afli obiecte potrivite, şi să le dai şi formă 
atrăgătore, am socotită să cercă odată con-
trariulă, ca mal uşoră. Am prinsă dară în 
penă totă ce numai mi-a venită mal îngrabă în 
minte, şi le-am pusă pe hârtie. Partea cea 
mal mare a celoră spuse suntă lucruri tuturora 
cunoscute, ér cele ce unora până acuma nu 
ar fi fostă cunoscute, socotite numai în de 
sine suntă aprópe fără interesă. Më măgu-
lescâ dară a crede, că nici odată nu-mi voia 
fi ajunsă ţinta mai bine ca astădată. 

ca ̂ împrejurările locale să documenteze, 
că legea nu este esecutabilă. 

Circulara acésta a iritată preste 
măsură pe francmasoni, cari de présente 
conducă destinele Franciéi. Ei aă in
terpelată guvernulă, la ce ministrulă 
preşedinte Casimir-Perier a declarată, că 
va face cunoscută Sfinţiei Sale, cumcă 
nu va suferi, ca nunţiulă apostolică să 
dea circulare cătră episcopatulă francesă. 
Se d,ice, că francmasonii nu aă fostă 
mulţămiţi cu acésta declaraţiune şi preste 
totă cu politica cabinetului în cestiunile 
bisericesci, din care causă l'aă silita să 
dimisioneze în şedinţa din 21 Maiu a 
camerei, folosindu-se ca de pretextă de 
o cestiune cu totulă neînsemnată. Anume 
deputatulă Resnel a propusă, ca ministrulă 
de comimicaţiune să se îndrurneze a aplica 
legea sindicatului şi la lucrătorii de pe 
la societăţile căiloră ferate. Propunerea 
primindu-se în contra voii guvernului, 
acesta şî-a dată dimisiunea. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

Camera deputaţiloră a desbâtută 
şi primită proiectulă de lege despre ma
triculele de stată. Cu ocasiunea desbateril 
speciale s'aă propusa şi unele modificări 
în proiecta, dară neaprobându-le ministrulu 
Hieronymi, maioritatea dietei încă le-a 
respinsă. 

Mai mulţi deputaţi dietalî croaţi aă 
cercetată în septămâna trecută capitala 
Ungariei spre a relntórce visita făcută 
la Agram din partea deputaţiloră magiari. 
Tote foile magiare salută cu bucurie pe 
ospeţii Croaţi; ele vadă în visita acestora 
întărirea legăturel amicale (?) dintre po
porulă magiară şi celă croată. Bucuria 
patrioţilora nu este tocmai deplină, căci 
deputaţii oposiţionali ai dietei croate nu 
au voită să vină la Budapesta, dândă a 
înţelege prin acésta, că numai lumea 
oficiosă din Croaţia arde de Iubire faţă 
de unguri. 

Austria. 
Reichsrathulă din Viena a desbă-

tută în dulele acestea tractatulă comer
cială austro-ungaro-rusescă. Tractatulă 
e basată pe clausula reciprocă a naţiunii 
celei mai favorisate. Elă întră în vigóre 
în 1/13 Iuliă 1894 şi va dura până în 
18/31 Decembre 1902. 

Cu ocasiunea desbateril deputatulă 
jidană Popper a atacată cu vehemenţă 
antisemitismulă. La acesta atacă ră-
spunrţendu deputatulă creştină Lueger a 
declarată, că antisemiţii nu aă cercată 
nici de favorulă guvernului Taaffe şi nu 
cercă nici de ală guvernului actuală. Anti
semitismulă va peri, dară nu mai curendă 
de a fi perită şi celă din urmă jidovă. 
(Mare furie în tabăra filojidană.) Rabi-
nulă Bloch, membru ală clubului polonă, 
se sculă cu gura asupra antisemiţiloră, 
dară nici aceştia nu i-aă rămasă datori. 
Sgomotulă crescu, şi abia târdlă a suc-
cesă preşedintelui restabilirea liniştii. 

în şedinţa din 28 Maia ministrulă-
preşedinte Windischgraetz rëspundêndu la 
o interpelare a deputatului Wrabetz cu 
privire la pretinsa agitare antisemită de 
pe amvonă şi în presă a parochulul 
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Deckert, declară, că lucrulă l'a comuni
cată auctorităţiloră bisericesc!, cari însă 
nu aă aflată nimica de reprobată în pre-
dicele şi scriptele dlui Deckert, cu tóte 
acestea l'aă făcută atentă, ca pe viitoriă 
să nu perdă din vedere în predicare sfin
ţenia misiunii sale. Ministrulă regretă, 
că păstoriulă sufletescă vorbesce în ună 
tonă, ce póté deştepta intoleranţă între 
confesiuni. 

Frância. 
După multe combinări şi conferiri 

cu capii grupuriloru republicane i-a suc
cesă în fine dlui Dupuy compunerea noului 
cabinetă. Dupuy fiindu ună republicană 
radicală, este lucru firescă, că şi între 
colegii lui cei mai mulţi suntă de prin
cipii radicale. Dară după ce în cameră 
republicanii radicali nu dispună de ma-
ioritate, trebue saă să pacteze cu cele-
alalte grupuri mai cedândă din principiile 
loru, sau să dimisioneze la desbaterea 
primei cestiuni mai importante din ca
meră, în noulă cabinetă ministrulă-pre
şedinte Dupuy este ministru de interne, 
Guérin de justiţie, Hanoteaux de esterne, 
Leygues de instrucţiunea publică, Mer
cier de răsboiă, Faur de marină, Barthou 
de lucrări publice, Lourtier de comerciă, 
Delcasse de colonii, Viger de agricultură, 
Poincarré de finanţe. 

Italia. 
Deputatulu Imbriani în şedinţa de 

Luni a camerei a întrebată pe pe miui-
strulă-preşedinte Crispi şi pe ministrulă 
de esterne Blanc, că aă intenţiune să 
provóce o acţiune pentru apërarea drep-
turiloră suprimate ale poporeloră de viţă 
latină din Austro-Ungaria. 

Ministrulă Crispi a declarată, că la 
acesta întrebare nu pote rëspunde. 

Atunci Imbriani a esclamată: „Unu 
ţipetă de durere ne sosesce delà Cluşă. 
Parlamentulă italiană cu mândrie trebue 
să ridice cuvîută de protestare şi în acela-şi 
timpu cuvinte de simpatie pentru poporële, 
cari luptă pentru independenţa loră." 

Preşedintele a disă, că după ce dlă 
ministru-preşedinte a declarată, că nu 
pote rëspunde dlui Imbriani, acesta nu 
are dreptulă de a-şi desvolta interpelarea. 

Vocile de simpatie din pressa şi de 
astădată din parlamentulă fraţiloră Ita
lieni ne umplu de mângăere. Procesulă 
Memorandului a făcută cestiunea română 
şi mai cunoscută în lumea cultă din apusă. 

Rusia . 
Precum se anunţă din Petersburg, 

în nóptea de 2 spre 3 Maia s'aă făcută 
numerose arestări deodată în Petersburg, 
Moscva, Orlow,. Smolensk, Odessa şi în 
alte mai multe oraşe. Se asigură, că 
poliţia a dată de urma unei societăţi re
voluţionare estinse şi bine organisate. 
La societate s'aă aflată şi confiscată mal 
multe maşini de tipărită şi scrieri revo
luţionare, între arestaţi se află mulţi 
omeni de cultură superioră, studenţi şi 
câteva dame. Acestea numerose arestări 
probeză, că partidulă revoluţionară, care 
de vre-o 10 ani se părea, că dórme, erăşi 
s'a pusă în lucrare, dară nu încape în-
doelă, că poliţia îşi are intre revoluţionari 
agenţii sëï, cari o informeză esactă despre 
tóte mişcările acestora. 

Reuniunea slavă de binefaceri în 
adunarea generală eră şî-a alesă de pre
şedinte pe generalulă Ignatiew. Adunarea 
şî-a esprimată bucuria pentru întemeiarea 
unei reviste noue, care se va ocupa în 
deosebi de interesele Ruteniloră din Ga-
liţia şi Ungaria. 

Poliţia a descoperita o conjuraţiune 
a nihiliştiloru, cari aveau de scopu a 
face atentată asupra vieţeî ţarului cu oca
siunea manevrelora, ce se voră ţine la 
tomna la Smolensk. între conjuraţi se 
află mai mulţi studenţi şi oficiali delà 
calea ferată. în manile poliţiei aă că-
dută puţini, scăpândă cei mai mulţi în 
străinătate. 

Serbia . 
Casarea constituţiuniî din 1888 a 

produsă o mare ferbere în tabëra radi-
caliloră, cari suntă numeroşi şi se bucură 
de mare popularité. Mai mulţi capi de 
ai radicaliloră au fostă arestaţi, eră 
oficialii cu principii radicali dimisionaţi. 
Prin mësurile acestea nemulţămirile ieaă 
totu mai mari dimensiuni. 

Regele recurge la mësurï totă mai 
rigorose spre a înfrânge agitaţiunea radi
caliloră. Pe cum se anunţă din Belgrad, 
fóea oficiósa a publicată ună ucază regescă, 
prin care se caseză activitatea judilorä 
de instrucţie, încredinţându-se auctorităţile 
poliţiale cu facerea investigaţiuniloră. 
Acésta s'a întîmplată pe basa articlului 
46 din constituţiune, care dă dreptă 
regelui a lua dispuseţiunî cu pu
tere obligătore şi fără aprobarea scup-
cinel atunci, cândă patria este amenin
ţată de inimici esterui ori interni. Fóea 
oficiósa declară, că starea actuală nu va 
dura timpă îndelungată, de-órece nici 
pentru rege, nici pentru guvernă nu e 
lucru plăcută a recurge la atarî mësurï. 

Mai multe organe oposiţionale aă 
sistată apariţiunea, eră altele aă fostă 
suprimate. Situaţia insuflă îngrijiri. 

Bulgaria. 
Din Sofia se anunţă, că ministeriulă 

Stambulov a căduta. Ministrulă-preşe
dinte Stambulov încă abia în etate de 
30 de ani ajunse în 1884 preşedinte ală 
sobraniei. Cu doi ani mai târziu fiindă 
alungată principele Alesandru, Stambulov 
luă în mână frînele guvernării şi astfelă 
mântui ţara de anarchie. Principele Ale
sandru la reîntorcerea şi renunţarea sa 
la tronulă bulgară constitui pe Stam
bulov de regentă, îu care calitate cu 
multă dibăcie şi energie sciu paraüsa 
planurile Rusiei şi ale amiciloră ei din 
Bulgaria. Lui este de a se mulţămi şi 
chemarea pricipehă de Koburg pe tro
nulă bulgaru. Ca omă energică Stam
bulov şi-a câştigată mulţi contrari, dară 
patriei sale a făcută multă bine. Noula 
cabinetă nu s'a compusă încă ; nu în
cape însă îndoelă, că ori ce cabinetă ar 
fi, va urma programulă desvoltată de 
Stambulov în conducerea afaceriloră publice. 

Corespondinţe. 
Ormenisulu de câmpie 25 Maiu 1894. 

Vitregimea timpuriloră In forte multe 
lucruri ne-a impedecatu a ţine rindu Intru 
înaintarea culture! cu unele popóre conlocuitóre. 

Se recere acum zelu şi abnegaţiune delà totu 
natulû românu spre a sucurge cu ajutoriulă 
cu putinţă, a tâta spirituală câtu şi materială. 

Nu e însă de desperată. Ună poporă 
de aprópe trei milióne puté-va învinge décile 
şi sutele de scăderi, numai să se deştepte 
unulă fiecare şi să-şî cunoscă datorinţa, ce 
o are faţă de naţiunea sa. Căci deşi sub
jugaţi şi asupriţi îu vre-o câteva vécurl t re
cute, totuşi acum ne bucurămă şi ne putemă 
făli, că avemă omeni de înaltă erudiţiune, 
înti 'adeveră că nu în mesura proporţiunii po
porului numerosă. Şi acesta de unde vine? 
Că ne lipsescă mijlócele materiale. însă deşi 
nu cu paşi gigantici, totuşi înaintămă. 

Dară legile vigente făcute cu ună scopă 
generală bună şi de lăudată, aşteptă lăţirea 
lumineï culturale şi în poporă. însă trebue 
să vedemă şi scopulă specială ală acestora 
legi, cari tindă într'acolo, — cunoscêudu-se 
miseria poporului, — să ne potă lipsi de 
şcole, luându-le şi prefăcendu-le în şcole de 
stată, dacă nu vomă împlini recerinţele legii, 
şi încă curendă. 

Urmările păgubitore ne suntă cunoscute 
tuturora. Aşa dară se aşteptă, şi recere, 
ca şi noi curendă să ne unimă cu toţii tn 
cugete şi simţiri, urmândă sfaturile bărbaţiloru 
noştri luminaţi, să facemă totă, ce ne stă In 
putinţă, să ne scăpămă şcolele. 

Ceî cari au crescută între popotă, şi 
servescă în mijioculă lui, iese la lumină cu 
propuneri de mijlóce, prin cari s'ar puté 
ameliora starea nostră precarie. 

S'aă audită de multă propuneri prin 
cari ne-amă puté ajuta cu puţină sacrificiă, 
dacă amă sucurge cu toţii. Am audită încă 
în copilăria mea o propunere salutară: să 
sacrifice totă românulă numai ună cruceriă 
pe ană după suflete, şi preste puţini ani amă 
avé o sumă de bani considerabilă. însă câte 
sute şi mii de individ! nu o voră fi rostită 
acesta? Luarea iniţiativei a remasă până în 
anii trecuţi 1890, — cândă o luă On. Redac-
ţiune a „Unirii" din Blaşă. După care îu 
anulă celă dintâiă unii preoţi aă şi trimisă 
banii, mare parte nu, in ală doilea forte 
puţini , şi pe rîndă voră înceta cu toţii. 
Pentru ce? Pentru că nu s'a descoperită 
modalitatea, cum să se stringă acei crucerl. 
A cere mereă delà poporă câtă de puţină, 
nu duce la ţintă, că e sătulă eiă de cereri 
şi de esecuările altora nenumërate aruncurl 
şi trăsuri. 

Nu voescă a descrie poporulă, că e 
nepăsătoriă, căci dacă i-se ara tă scopulă prin 
preoţi şi inteligenţi, cum se cuvine, e mari-
nimosă şi sacrifică, precum s'a vëdutu destulă 
de clară din donarea pentru şcolele din Blaşă. 
Unde preoţii I-aă descoperită şi deşteptată 
asupra scopului sfîntă, premergendă firesce 
ei cu esemplulă, vedemă, că a reuşită preste 
aşteptare ; unde însă preoţii i-aă spusă numai 
superticialiter şi ei îuşi-şl n 'aă premersă cu 
esemplulă bună, amă vedută cu toţii urmările, 
unele chiară de condamnată. 

Aşa la puţină vomă ajunge. Dară după 
ce Împrejurările ne strimtoresă mereu, credu, 
că nu voia greşi espunêndu-ml şi eă opiniunea 
mea pentru ună mijlocă de a sacrifica uşoră 
de împlinită. 

S'a începută colecta cruceriuluî: să o 
ţinemă şi să sacrificămă în modulă următor iă : 

E Introdusă în multe biserici adunarea 
cruceriloră cu disculă în Dumineci şi serba-
tori. Unde nu e Introdusă, nu e grea a o 
Introduce, — precum o Introdusei şi eă înainte 
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de asta cu vre o 17 anï. Dacă unii preoţi 
ar simţi şi tn acesta ceva greutate, îi póté 
ajuta protopopulu loru cu ocasiunea visităriloru. 

Forte uşoru s'ar Introduce, şi din acei 
bani cu finea fiecărui anû s'ar puté trimite 
la colecta cruceriuluî a tâ ta , -câ te suflete se 
află în paroohie, şi ce ar întrece, să se trecă 
la banii bisericeî, ori fie aceia destinaţi toţi 
pentru colecta cruceriuluî. 

Credu, că s'ar aduna binişoru, precum 
qi la mine, unde de cândă s'a Introdusă co
lectarea, se scote din lada bisericeî cu finea 
anului câte 15—17 fl. Pe acesta cale amu 
puté face multă. 

Eu mi-am espusu opiniunea mea. Dea 
ceriulù, ca alţii să afle moduri şi mai practice 
şi mal salutare, numai să nu fie grele de 
Împlinită. Căci vedemă, că totă numai delà 
preoţi şi ér delà preoţi — în prima linie — 
se receru multe, multe, şi durere, că facă 
forte puţină. 

A. Vodă, 
parocha. 

Scolastica. 
In sensulu Preaveneratei Ordinaţiuni 

consistoriale delà 19 Maia Nr. 1918 a c. 
st. n. esamenele de cualificaţiune cu docenţii 
delà şcolele poporale elementare din archi-
diecesa română gr. cat. de Alba Iulia şi Fa
garasa în anulă scolastică curente se voru 
ţine la institutului preparandialu din Blaşu 
în 20 şi următorele dile ale lunel lui Iuniu 
a. c. st. n. 

La esamenulu acesta se admită, în sen
sulu §-luI 102 articlu de lege 38 din anulă 
1868 şi alu regulamentului archidiecesanu : 

1. Toţi acei docenţi interimali, cari 
după absolvarea întregu cursului preparandialu 
în o preparandie publică au practisată ca 
docenţi unulu, celu multu doi ani, şi 

2. Acei docenţi, cari s'afi pregătită pe 
cale privată şi au funcţionată ca atari timpä 
Îndelungată, dovedindu progresă bună cu 
elevii de şcolă şi purtare morală şi socială 
corëspundëtore întru tote oficiului de docente. 

Interesaţii aù de a-şi subşterne petiţiu 
nile de admitere pe calea sa ia Prea Vene
ratulu Consisterai Mitropolitană celu multă 
până în 5 Iuniü a. c. st. n. adjustate cu estrasu 
matrieularû de boteză, absolutoriu preparan
dialu, eventuală alte testimonii scolastice, 
atestată despre progresulu reală pe cariera 
docentală şi despre purtarea morală şi socială. 
Petiţiunile Intrate maî târdiu nu se voru lua 
in consideraţiune. 

După regulamentulu celu nou de esa-
minare taxa pentru cei cari au absolvatu 
preparandia aci în locă, este 10 fl., pentru 
cari au absolvatu în alto locu ori s'au pre
gătită pe cale privată, este 20 fl. v. a. 

Direcţiunea institutului preparandialu. 
Blaşu in 22 Maiu 1894. 

Georgia. Ifrmteanu, 
directorii. 

Concurau. 
Se curenteză oficiulü de prefectu ală 

convictului românii din Siget în Maramureşu. 
Emoluraentele împreunate cu acestu oficiu 
suntu: 300 fioreni plată anuală, cuartieru, 
eerviţiu şi întregă provisiune. Doritorii de 
a dobîndi acela oficiu recursele sale să le 
trimită până în 20 Iuniù a. c. st. n. la sub-
scrisulu. 

Din concrederea comitetului asociaţiunil 
pentru cultura poporului română din Mara
mureşu. 

Satu-Şugătago la 18 Maiu 1894. 
Titu Bndu, 

vicariu, vice-presidele asoc. pentru 
cultura pop. rom. din Maramureşu. 

N o u t ă ţ i . 
Dltt archldleoeaă. Preaveueratulă Con-

sistoriu mitropolitanii în şedinţa delà 12 Maiu 

a. c. cu învoirea sa a absolvatu pe M. On. 
Aronu Boeriu delà conducerea ulterioră a 
oficiului protopopescă alu tractului Aiudulul 
şi a denumită de protopopű alu acelui tracta 
pe Preaonoratulú Ştefanu Popă parochn în 
Mihalţu. — Іоапй Barna, preotu în Pëtrân-
gen! protopopiatulu Roşiei montane, a fostă 
numită parochu în Miraslău tractulă proto
popescu alu Aiudulul. — Illustritatea Sa Prea-
sfinţitulo Domnu Episcopu alu Lugoşulul Dr. 
Victorű Mihályi în 27 Maia a chirotonitu de 
preotu pe clericulu archidiecesanu Ротреій 
Butnariu, care este dispusă ca administratorii 
parochialu în Valea Jidanului din tractulă 
Giurgeulul. 

întru mărirea Ini Dumnezeu. Dna Ga-
tarina Farkas Dani din Zlatna a mijlociţii 
delà mătuşe-sa dna Rosalia Chişbacu din 
Ighiu cumpërarea unul potirû de argintă de 
China întraurită şi a unei linguriţe cu 15 fl. 
pe sama bisericeî din Petrângenî. Irimie 
Todoru şi soţie-sa din Presaca, Paraschiva Mun-
teanu din Petrângenî şi Teodoră Ulea din 
Feneşă au dăruiţii acelei biserici împreună 
unu Euchologiu. — Curatoratulu bisericeî 
parochiale gr. cat. din Blaşu, aduce şi pe 
calea acesta mulţămitele sale dşoreî Elena 
Sânteonă pentru frumosulù şi preţiosulu orna
mentă pe tetrapodă cusută de dînsa pentru 
numita biserică. 

Fromoţinne. Sâmbătă în 26 Maia a c. 
la universitatea din Budapesta a fostu pro
movată la gradulu de doctoru în Teologie 
CI. Alesandru Ghete, prefectu şi profesoru în 
seminariulu din Gherla. 

FeuiUetonistnlu „Tribunei" în Nr. 89 
vorbindu de Desmirű, locuia natală ală epi
scopului Leményi, dice, că dacă Leményi în 
acea comună în locu de curţi mai bine ar 
fi zidită o biserică de petră — astădji mal 
vie l-ar fi amintirea şi mai românescă. Se 
vede, că feuilletonistulă ca şi mulţi alţii cu-
nósce pe episcopulu Leményi numai din istoria 
pătimaşe a lui Papiă Ilariană. Aă biserica 
catedrală din Blaşiu adaptată de episcopulu 
Leményi cu cele dóue turnuri malestatice, cu 
cele 12 coruri, cu lucrurile el de artă şi de 
gustă , aă frumosulù castîlu mitropolitană 
din Blaşă prefăcută de Leményi din ruină 
în unulu din cele mai frumóse castele în Ar-
délu, au liceulu din Blaşu fundată de Le
ményi, cursulă teologică de 4 ani din Blaşă 
instituită de Leményi, adaptarea tipografiei 
seminariulu! spre a tipări cu litere latine 
făcută totă de Leményi, avintulă, ce l'a 
dată Leményi sciinţei şi culturel în Blaşă, 
cumpănescă mai puţină decâtă o biserică în 
Deşmiro, şi nu suntă óre tote aceste de
stule motive spre a-I face amintirea „vie şi 
românescă" ca la or! ce bărbată din acea 
epocă mişcată ? Până cândă publiculă şi mai 
alesă tinerimea nostră va inveţa a cunósce 
pe bunulă acesta archiereu numai din Ila
r iană? Ca şi cum Bariţiu nu ar fi scrisă 
istoria sa ! 

Din România. Diarulă „Timpul" sub 
titlulü „Incidente regretabile" scrie : Sâmbătă 
sara studenţi! universitari din capitală, in
dignaţi, ca toţi Românii, de verdictulă jura-
ţiloră' din Cluşă aă ţinută să manifesteze 
sentimentele loră prin ună actă de protestare. 
Manifestanţii în numeră de 1000—1500 după 
ce aû percursu cu torţe şi cu musică mai multe 
strade ale Capitalei, s'au îndreptată spre 
strada Vamel, unde se află legaţiunea Austro-
Ungară, dară au fostă respinşi de poliţie. 
După diferite preumblări pe strade manifest 
tanţii s'aă împrăştiată pe la 11 óre nóptea. 
— Duminecă s'a íntimplatű unü noâ incidenţă. 
Magiarii din Capitala României aă mersă în 
grădina Teiă spre а serbători condamnarea 
comitetului naţională română din Transilvania, 
înţelegendă despre acesta faptă provocătore 
studenţii universitari au mersă în grădina 
unde eraù Magiariî, şi după unu schimbă de 
cuvinte cu presidenţiî alorä dóue societăţi 
magiare, studenţii strigară „Trăescă Transil
vania", eră musica celoră dóue societăţi in
tona imnulù „Deşteptă-te Române". Apoi 
studenţii luară fără violinţă stégulú ungurescă 
ală unei societăţi, veuiră cu elă în Capitali 
şi trecendă pe dinaintea legaţiuni! austro-

ungare îlă rupseră şi arseră în faţa univer
sităţii. — „Timpul" reprobă purtarea pro
vocătore a magiariloru, dară şi încercarea 
studenţilpră de а manifesta înaintea legaţiuniî 
austro-ungare încă o coudamnă, deóreee a r 
puté avé ca resultată înăsprirea buueloră r e -
laţiunî cu statuia vecină. 

Impertinenţa jidovescă în România este 
uimitóre. Ună D. A. Stern adreseză evreimil 
din ţară o circulară provocându-o, să subscrie 
acţiuni şi abonamente pentru unu ф а п а 

ală intereseloră Israélite. Scopulă diaruluï 
în partea privitóre la cestiunea israelită 
este a face cunoscută şi a denunţa s tarea 
Israeliţiloră din ţară, suferinţele şi tote faptele, 
ce se petrecu contra, loră; a apëra drepturile 
Israeliţiloră şi a combate tote mësurile şi 
legile restrictive şi escepţionale edictate contra 
loră; a lumina pe Israelit!, deşteptându-le 
înţelegerea intereseloră loră, şi a-I strînge 
pentru a lupta pe tote căile legale pentru 
ameliorarea stării loru politice, civile, sociale 
şi economice. — „Timpul" pe cândă Îşi 
esprimă indignarea faţă de impertinenţa j i 
dovescă, are şi satisfacţiunea de a constata, 
că legile şi mësurile luate de guvernululă 
conservatoră în contra exploatării economice 
a tëreï de cătră Evrei au începută să dea 
róde. — Jidovii din România, dacă nu se 
simtă bine acolo, să vină în Ungaria, că aicî 
e Canaanulu loră. 

Condamnaţii delà Cluşu Ia reîntorcerea 
pe la locuinţele loră aă fostă primiţi de po-
poraţiunea română cu multă căldură, l a 
Sibiu aă fostă intim pinaţl la gară de mii de 
ómen!, eră după aceea s'a dată ună banchetă 
în ouórea loru în sala delà „Gesellschaftsbaus", 
în Alba-Iulia diu R. Patiţa a fostă intimpi-
natu la gară şi însoţită până la locuinţa sa 
de mai multe sute de români ; poliţia şi gen-
darmeria s'a purtată de totă provocătoriu 
lovindă poporulă şi rănindă vre-o 4 persóne. 

Br. Jósika Sama a dimisionatu din po
stulă de secretariă de stată în ministeriultt 
de interne. Precum se vorbesce, causa di-
misionăril este, că a perdutû graţia guver
nului, nevoindu să voteze în casa magnaţi-
loră pentru căsătoria civilă. 

t Br. Schlözer, fostulă ambasadoră alu 
Germaniei pe lângă Yaticană, a reposata. 
Elă a funcţionată lângă Vaticană din 1882 
—1891 şi are mari merite pentru încetare» 
aşa numitului Kulturkampf în Germania. Pe 
cariera diplomatică a servită din 1850 şi 8 
dovedită ună rară tactă şi abilitate şi tn 
cele mai delicate cestiunî. 

Prigonirea stndenţiloru români la uni* 
versitatea din Cluşu. Cetimă în „ Dreptatea" 
cu data Cluşă 29 Maia : „Adî s'a afişată 
pe tabla Universităţii o provocare la adresa 
aloru 39 universitari român! de aicî, ca pe 
mâne în 30 1. c. la 5 óre să se présente în* 
aintea Rectorului universităţii Dr. Brandt 
(sasă de origine) pentru a se rectifica asupra 
ţinutei loră in timpulă duratei Procesului Memo
randului, şi asunra redactăriiapeluriloră „Cătră 
Poporulă Română" şi a „Manifestului junimii 
academice române". E vorba de o denunţare 
a colegiloră unguri. Agitaţia e grozavă, tine-^ 
rimea va lua o posiţie energică faţă de forulU 
universitară, şi va pretinde libertatea satutarăf 
ce stndenţiloru universitari la tote universităţile 
li-se dă.u 

Stare de asediu. în Blaşu de dóue 
sëptëmânï avemu miliţie, şi precum se vede, 
nu are să ne părăsescă euren iu. încolo 
Blaşulă e liniştită, şi din petrecerea miiiţief 
aici are oraşulă venită. Sub cuvîntă, că s 'ar 
fi observată mişcări revoluţionare între Ro
mâni, s'a trimisă miliţie la Haţegă, Ighiti, 
Zlatna şi pe airea. Lucru de mirată, că ctt 
tote sforţările nici miliţia, nici gendarmil, 
cari cutrieră satele, nu aă putută constat» 
nie! ună singură casă de revoluţie. 

f Ioana Macaveiu preotu în Feldru, 
după o viaţă plină de activitate desvoltaA 
cu multu zelă şi lăudabilă ardóre pe terenultt 
bişericescă, scolastică, apoî pe terenulu pu
blicisticei, şî-a dată sufletulă în manile Crea* 
toriulu! în 26 Maia 1894 în anulă ala 35-le* 
alu etăţii şi alu 10-lea ală preoţiei. 

în veci amintirea Iul! 
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Epilogù. 
înainte de ce amu închia studiulă nostru, 

es te de lipsă, să mai amintimă pe scurtă câ
teva aserţiuni cutezate de ale dlui Nicolaă 
Densuşană, cu cari asemenea a arătată, câtă 
de superficială este în lucrurile, despre cari 
cu atâta încredere în sine s'a apucată să scrie. 

I, La pagina 11 din „cercetarea" sa 
vorbindă despre conciliile ecumenice şi „par
ticulare* admise de conciliulă I I provincială 
delà 1882 ţinută de Mitropolitulă Vancea, se 
esprimâ astfelă: 

„Sinodulă saă „conciliulă" din Blaşiu 
recunósce de obligătore pentru biserica de Alba-
Iulia o lungă serie de concilii ecumenice şi par
ticulare cu totulă neadmise în biserica răsă
ritului, fără ca acestu conciliu să ïea în con
siderare, că prin acésta admitere mitropolia 
română de Alba-Iulia s'a scosă singură afară 
din biserica răsăritului, şi că a rămasă fluc-
tuândă, cum amă dice, în aeră, ca o mică 
planetă rătăcitore' (sic) eşită din orbita sa." 

înainte de ce amă arăta, câte neade
văruri se cuprindă în şirurile aceste, aflămă 
cu cale a contempla puţină talentulă orato
rică şi cunoscinţele cosmografice ale dlui N. 
Densuşană manifestate aşa de limpede în 
şirurile aceste. 

Asamenă dlă N. Densuşană aicî bise
rica română din Mitropolia de Alba-Iulia cu o 
planetărătăcitore eşită din orbita sa 
şi fluctuândă, cum amă dice, în aeră. 

Acum planetele rătăcitore şi nerătăci-
tóre, eşite saă neeşite din orbita loră, nicî 
Cândă nu fluctuézà „cum amă ф с е " în aeră, \ 
cuci aerulă saă atmosfera este numai în 
jurulă pămîntulul ca o parte integrală a luî, 
pe care îlă învëlue în o grosime de câteva 
4eci de kilometri. Dincolo de atmosfera saă 
„cum amă фсе" de aerulă pămîntului, în 
depărtarea grandiosă, în carea „fluctueză" 
planeţii, este spaţiulă uuiversuluî , încarese află 
eterulă, însă „cum amă dice" nu se mai află 
aeră. Şi aşa a vorbi despre planete, cari 
fluctueză în aeră, este o absurditate fisică. 

Apoî cuvîntulă planetă însu-şi însemneză 
r i tăci tor iă delà cuvîntulă grecesca nXavâw 
es a rătăci. Cei vechi aă dată planeţiloră 
numirea acésta de stele rătăcitore, fiindă că 
uecunoscêndu-le orbitele, cum le cunoscemă 
noï astădi, li-se părea, că rătăcescă printre 
celealalte stele. De unde a vorbi de „planete ; 
rătăcitore" este o tautologie câtă mai urîtâ, j 
care o póté comite numai ună omă lipsită 
de ori ce cuuoscinţe cosmografice. Eră ce 
atinge eşirea unei „planete rătăcitore" din 
orbita sa, de câte ori se întîmplă aşa numi
tele aberaţiuni planetare, totdeuna planeta 
ese din orbita sa, fără ca pentru aceea să 
se potă dice, că rătăcesce. 

Dlă N. Densuşană cu figura acesta re
torică luată din cosmografie voindă să fie 
sublimă, a ajunsă să fie absurdă. 

Să lăsămă însă talentulă oratorică şi 
cunoscinţele cosmografice ale dlul Densuşană, 
şi să ne înturnămă erâşi la cunoscinţele 
dînsuluî ca critică. 

în şirurile de mai susü diu N. Densu
şană spune cetitoriloră sèi, că „sinodulă saă 
„conciliulă" din Blaşă recunósce de obligătore 
pentru biserica de Alba-Iulia o lungă serie de 
concilii ecumenice şi particulare cu totulă 
neadmise în biserica răsăritului." 

Cându dlă Densuşană a vendu înaintea 
ochiloră conciliulă provincială II delà 1882 
ţinută sub Vancea póté susţine despre elă 
ună neadeveră aşa mare, atunci numirea de 
superficiala este „cum amă dice* de salonă. 
Căci dînsulă susţine apodictice, că sinodulă 
provincială din Blaşă delà 1882 a primita 
nu numai concilii eeumenice „cu totulă ne
admise în biserica răsăritului", ci şi concilii 
„particulare". Acum dlă Densuşană, dacă 
va. mai lua odată în mână actele sinodului 
acestuia provincială, şi va maî ceti odată 
profesiunea de credinţă, din carea a citată 
Şirurile de mal susă, se va convinge, că acolo 

de nici ună sinodă particulară nu este 
vorbă, şi nici nu se amintesce. 

Ca cetitorii să vadă superficialitatea de 
necrezuta a dlui Densuşanu, lăsămă să ur
meze chiaru cuvintele profesiunii de credinţă, 
în carea este vorbă de sinódele, ce le vene-
reză Mitropolia nostră: 

„ Ѵепегегй încă şi primescă sinódele ecu
menice, precum urmeză." Apoi se enumera 
pe rîndù cele 8 sinóde ecumenice din răsă
rită, apoî continuă : „ Venereză încă şi pri
mescă tote celealalte sinóde ^ecumenice cu auc-
toritatea Pontificelui romanu pe lege celebrate 
şi confirmate, şi mat vîrtosă sinodulă floren
tină," şi după aceea enumera dogmele pri
mite şi de rësàritenï în sinodulă florentină, 
şi apoi mai amintesce sinódele ecumenice 
Tridentină şi Vaticană. Nu este amintită 
absolută nicî ună sinodă particulară, 
ba nici cuvîntulă particulară nu vine ni-
căirî înainte în profesiunea acésta de credinţă. 

Judece acum publiculă cetitoriă, că óre 
se cuvine unui scriitoră, care vre să fie se-
riosă şi sinceră, a scrie astfelă? 

Dar să mergemă mai departe. Dlă N. 
Densuşană abuseză multă cu cuvîntulă: Bi
serica răsăritului, spre a seduce pe cetitorii 
sëi. Dînsulă pretutindeni aşa espune lucrulă, 
ca şi cum în privinţa credinţei numai o bi
serică a răsăritului ar esistă, cându ună 
oma numaî câtă de câtu versată în cele 
bisericesc! scie, că în privinţa credinţei esistă 
două biserici a resărituluî. Una adecă w n i t ă 
în credinţă cu biserica Romei şi prin ea cu 
biserica catolica apusenă, de carea se ţine 
şi biserica românescă din Mitropolia de Alba-
Iulia, şi alta ne unită în credinţă cu bise
rica Romei şi prin ea cu biserica catolică a 
apusului. Despre atestă din urmă póté dice 
dlă N. Densuşanu, că nu cunósce de ecu
menice şi cu putere obligătore decâtă pe 
cele 7 sinóde din începută ţinute în resărită, 
şi nu admite nici unuia din celealalte sinóde 
ecumenice ţinute după cele 7. Despre cea 
unită însă nu#ß t e dice aşa ceva, căci acésta 
cunósce şi venereză de ecumenice nu numai 
cele 7 sinóde din resărită, ci şi pe ală 8-lea 
şi pe tote celealalte sinóde ecumenice ţinute 
în apusă şi venerate de atarî de cătră bi
serica Romei. De unde, cândă sinodulă pro
vincială delà 1882 ţinută de Mitropolitulă 
Vancea în profesiunea de credinţa a deche-
rată , că recunósce de ecumenice „tote cele
alalte sinóde ecumenice ţinute în modă legală 
cu auctoritatea Pontificelui Bomană şi apro
bate de dînşil", a recunoscută de ecumenice 
numai sinódele acele, pe cari le-a recunoscută 
de atarî totdeuna biserica unită a răsăritului, 
şi şi biserica românescă unită din Mitropolia 
de Alba-Iulia. 

Despre acésta se póté convinge dlă 
Densuşanu forte uşoră căutândă în biblioteca 
Seminariului archidiecesană din Blaşă ma
nualele de dogmatica şi istoria bisericéscà, 
din cari în seculula trecută şi în cela de 
faţă s'a propusă dogmatica şi istoria biseri
céscà teologilorü diu acesta Seminariâ. în 
manualele aceste va afla dlă Densuşană, că 
biserica românescă unită şi în timpurile din
ainte de Vancea a recunoscută de ecumenice 
tóté sinódele, pe cari le-a recunoscuta şi si
nodulă provincială delà 1882. 

Din tote manualele aceste ne provo-
cămă numai la unulă. Şi acesta este Istoria 
bisericéscà de Basiliă Raţă Preposita capi
tulară din Blaşă, edată în Blaşă ia 1854 şi 
dedicata Mitropolitului Şuiuţă. Opulă acesta 
fu folosită de •manualii în seminariulă archi
diecesană din Blaşă înainte de Mitropolitulă 
Vancea, şi autorulă îlă scrise chiară la în-
demnulă Mitropolitului Şuiuţă, ca să servescă 
de manuală. 

Acum în opulă acesta încependă delà 
pagina 208 până la pagina 212 inel. se enu
mera şi propună ca ecumenice tóté sinódele 
acele, pe cari sinodulă provinciala deia 1882 
ţinută sub Vancea le mărturisesce de ecu
menice, şi pe cari însă numai biserica resă
rituluî neunită nu ie cunósce de atarî. 

Sinódele aceste suntă : Sinodulă VIIÍ 
Constantinopolitană, Sinodulă Laterană I, I I , 
III . IV, V, Sinodulă I şi II delà Lyon, Si
nodulă din Viena Gallieî, Sinodulă P isană r 

Sinodulă delà Constanţa,, Sinodulă delà Basilea. 
Ba ce e mai multă. Profesorulă din 

Blaşiu Tarta, care i-a propusă dlui N. Den
suşană studiulu religiunil îu gimnasiulă su-
perioră din Blaşiu, din manualulă acesta ală 
prepositului Basiliă Raţă destinată pentru-
teologi a compusă ună compendiu scurtă 
pentru gimnasiă. Şi în compendiulă acesta 
încă eraă enumerate tóté sinódele de mar 
susă şi propuse ca ecumenice şi recunoscute 
ca atarî de Româniî uniţi. Din compendiulă 
acesta a învăţată dlă Densuşanu istoria bise
ricéscà ca studentă de clasa a VIII-a în 
gimnasiulă din Blaşă la anulă 1864/5, pe 
câudă Vancea nicî episcopă nu era. 

Tote lucrurile acestea putea să le scie 
dlă N. Densuşană forte uşoră, dacă nu se 
încredea aşa tare în sine, ci mai întâia studia 
cestiunea, şi numaî după aceea se apuca să 
arunce imputări aşa grele unui bărbată ca 
Mitropolitulă Vancea. De făcea însă acésta, 
atunci forte credemă, că nici cândă n'ar ß 
scrisă. 

Dla N. Densuşană neînţelegendă de 
locă manifestulu de unire delà 1698, îşi în~ 
temeieză şi pe acesta curiósa sa aserţiune 
despre sinódele ecumenice. Susţine adecă, 
cumcă: „sinodulă de unire delà 1698 nid nu 
a primitu pentru mitropolia de Alba-Iulia nicî 
ună sinodă mal multă ecumenică ori particu' 
laru. Sinodulă acela din 1698 a rămasă pe 
lângă cele 7 săbore delà începută." 

Amă avé dreptulă să-lă întrebămă pe 
dlă N. Densuşanu, că unde stă lucrulu acesta 
în manifestulu de unire delà 1698? Căci în 
acela manifestă esplicite nu se amintesce cu 
nici ună cuvîntă despre sinódele ecumenice 
saă particulare, pe cari le primescă autorii 
manifestului. Dacă e vorba însă, că ce se 
cuprinde implicite în acesta manifestă despre 
sinóde, atunci hotărîtu îi spunemă dlui Den^ 
suşanu, că manifestulă implicite a decheratu 
destulă de lămurită, nu că autorii lui ră
mână ъре lângă cele 7 săbore delà începută"f 

ci că primescă de ecumenice tóté sinódele 
acele, pe cari le primescă de atarî membrii 
sfintei biserici catolice a Romei, căcî autorii 
decheră în manifestă, că Tdin bună voea 
nostră ne unitnă cu biserica Romei cea cato^ 
tolicescă şi ne mărturisimă mădularele cestel 
Biserici sfinte catolicescă a Romei prin cesta 
carte de mărturie a nostră". Mădularele sfintei 
catolicesci biserici a Romeî însă recunoscă 
de ecumenice tóté sinódele recunoscute de 
sinodulă provincială delà 1882 ţinută sub 
Vancea. De aceea şi autorii manifestului de 
unire delà 1698 cândă s'aă decherata mă-
dularî al acestei sfinte biserici, aă recunoscută 
de ecumenice tote acele sinóde, şi prin ur^ 
mare Mitropolitulă Vancea la 1882 cu sino
dulă său în profesiunea de credinţă n'a pro-
fesata de ecumenice decâtu sinódele, ce le-a 
profesată şi sinodulă delà 1698 în manife
stulă seu. 

II. Despre sinodulă delà Florenţa, pe 
care asemenea l'a profesată de ecumenică 
sinodulă provinciala delà 1882 ţinută sub 
Mitropolitulă Vancea, se esprimă dlă Densu
şanu în chipulă următorii! : 

„în conciliulă delà Florenţa (1439) după 
cum scimă, se făcu numai în aparinţă o 
unire între biserica orientală şi biserica cato
lică. Toţi patriarchü din răsărită, afară de 
patriarchulă Gonstantinopoluluî, aruncară ana
temă asupra decreteloră acestui conciliu, ast
felă că acestu conciliu este condamnată în bi
serica resărituluî." 

Ca de obiceiă dlă N. Densuşană scrie 
cuvintele aceste fără să se fi informată mal 
întâia cu seriositate despre lucru. Dacă şi-ar 
fi luata ostenéla a căuta barămă că ce ф с е 
Pravila despre sinodulă delà Florenţa, atunci 
póté că altcum ar fi scrisă. Căci cunoscută 
este, că Pravila este codicele de legi b i se r i ' 
cescl şi la neuniţi. 
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Acum Pravila sinodulu delà Florenţa 
ilă numesce alù 8-lea săborn, şi despre unirea 
făcută în elü se esprimă astfelû : 

„Dacă făcură împreunare (unire) 
eră kyr Marco Efesénulu stându îm
potrivă nu vrusâiscălescă,eră fără 
de dînsulu alţii toţi au voitu şi au 
iscălita." *) 

Dacă afară de unulu, ceîalalţî „toţi au 
voitu şi au iseălitu" unirea w la Florenţa, şi 
dacă acésta nu o фсе unu „Iesuită celebru", 
ci chiară Pravila, codicele de legi şi alu ne-
uniţilorn, atunci cum póté фсе diu N. Den-
suşană, că ia Florenţa se făcu numai „în 
aparinţă o unire între biserica ori
entală şi biserica catolică?" 

Dacă mal departe diu N. Densuşană ar 
fi resfoitu literatura bisericei române unite, 
ar fi aflatö, că nu numai sinodulu provincialii 
ţ inută de Mitropolitulă Vancea la 1882 a 
considerată sinodulu delà Florenţa de ecu
menică, ci şi înainte de Mitropolitulă Vancea 
în biserica română unită fu considerată de 
a ta re . 

Pentru scurtime îi vomă aduce numaî 
doue esemple. 

Călugării basiiiţi din veculă trecută delà 
mănăstirea din Blaşă în scrierea clasică 
„Flosculus veritatis" vorbindă despre sinodulu 
delà Florenţa ia capetă se esprimă astfelă: 

„Sing uli consenti entes sub ser ipse-
runt, uno excepto, Marco Ephesino, 
uti habetur in Pravila quis 
autem sanae mentis credere poterit 

quod unus solus synodo oecu-
menicae contradicens, qualis fuit 
Marcus Ephesinus, docebit veri-
tatem?" 

Călugării basilitanî din Blaşă apriată 
flumescù aci sinodulu delà Florenţa: sinodu 
ecumenica şi încă în secululă trecută. Cum 
póté atunci dlă N. Deusuşană să susţină ună 
•neadeveră aşa grosolană, că biserica română 
unită până la Mitropolitulă Vancea n'a nu
mărată sinodulă ecumenică delà Florenţa 
între sinódele ecumenice? 

Mal departe despre ecuraenicitatea si
nodului delà Florenţa şi despre adeverată 
unire, ce s'a făcută acolo Intre biserica ră
săritului şi a apusului, tn secululă nostru a 
scrisă reposatulă canonică delà Lugoşă Ga-
vrilă Popă pe largă In „Sionulu Românu" 
din 1866 ca despre ună lucru de sine în-
ţelesă în biserica română uni tă . 2 ) 

Mare neadeveră d'ce dlă Nie. Densu-
şană şi cândă susţine, că „toţi Patriarchii 
din resăritu afară de Patriarchulă din Con-
stantinopolu aruncară anatemă asupra decrete-
loru" sinodului delà Florenţa. Ii vomă aduce 
erăşi numai do;iă esemple. 

Filoteă Patriarchulă Alexandriei la 1441 
(va să d ' rá 2 ani după sinodulu delà Flo
renţa) scrise Papei Eugenia ală IV-lea, SI 
gratula pentru unirea delà Florenţa, şi П 
făcu cunoscută, că a rugată pe împăratulă 
Ioană Paleologulu şi pe mal mulţi episcopl 
din resărită, ca să fie afurisiţi toţi aceia, 
cari nu voră primi decretele sinodului delà 
Florenţa. Mai departe la 1460 toţi trei, Pa
triarchii delà Alexandria, Antiochia şi Ieru-
salimă aă declarată Papei Piu II , că primescă 
unirea delà Florenţa. 8) 

Ba ce e mal multă, biserica răsăritului, 
îndată ce s'a gătată sinodulu delà Florenţa, 
a începută a celebra aducerea luî aminte, 
cum celebreză de pildă aducerea aminte de 
sinodulu I delà Nicea în Dumineca a şeptea 
după Pasel, şi a acelui de ală II-lea delà 
Nicea în Dumineca întâia după 11 Octobre, 
şi pentru serbătorea sinodului delà Florenţa 
a compusă şi mai mulţi imni şi sinaxariă. 4 ) 
Se înţelege delà sine, că mai târâtă după ce 
perfidia lui Marcă Eugenică şi Siropulă şi 
politica sultaniloră turcesc! aă nimicită unirea, 

') Pravila de Tergovişte 1682 pag. 398. 
2 ) Collect. Labaei tom. XIII. pag. 47 Sionulü 

Românu 1866, 290. 
3) Le Quien »Oriens christianus« Tom. II. pg. 

778 la Alzog Kirchengeschichte II, 69. 
*) Migne Patrol. gr. t. 159 pg. 1095—1106, 

eră estrasü din ele la Nilles »Calendarium manuale 
utriusque ecclesiae« T. II. pag. 518. 

[ ca să nu mai fie legătura de iubire între 
I răsărită şi apusă, şi ca nu cumva în urma 

legăturei acesteia răsăritulă cu ajutoriulă apu
sului să facă capetu domniei turcesc!, şi ser
bătorea sinodului delà Florenţaţa şi imnii lui 
fură scoşi din usö în răsărită. 

încolo dacă dlă Densuşanu voesce în 
adevără să afle adevărulă despre sinodulu 
delà Florenţa, II recomandămă două opuri 
nu de „Iesuiţ! celebri", ci de doi Greci. 
Aceste suntă „Tó/iog xuraXláyjii,u, ce Га 
edatâ Patriarchulă Dositeiû ală Ierusalimului 
în Iaşi la 1692—1694, în care va puté vedé 
totă perfidia bizantină a inimiciloră unirii, 
eră celalaltă opă este opulü grecului Pitzi-
pios Bey tradusă pe limba germană şi în
titulată „Die orientalische Kirche", in care 
apoi póté să vadă, cum cugetă despre sino
dulă delà Florenţa ună bărbată grecâ mo
dernă de înaltă cultură europenă şi de o 
nobilitate estraordinară a inimel. Cetindu-le 
aceste două opuri nu credemă, că dlă N. 
Densuşanu se va mai afla bine In societatea 
períidilorü Marcă Efesinulă şi Siropulă în 
judecarea sinodului delà Florenţa. 

(Va urma). 

Timpulu ţine mal multu ca noroeulă. 
(Continuare) 

„Generalulă meă," răspunse betrânulă, 
„mulţămesă lui Dumnedeu, că sănătate mi-a 
dăruită şi mi-a dăruită şi putere. îmi am 
şi eă năcasurile mele, dar nu mă daă. Ce 
să facemă? Dar măria ta încă areţl bine! 
Nu-I mirare, 4 e c e a n î a * m a i puţină decâtă 
mine. Am audită, că încă te-al căsătorită, 
că al prunc! frumoşi şi voinici. Dumnedeu 
să ţi-i ţină pe toţi !" 

„Trebue să-î vedl, Bernardo, trebue să-I 
vedl ! Şi cum se află al tăî, şi ee face ne-
vastă-ta?" 

„O, generale, femeea mea aşa e de bătrână 
şi de încreţită ca o castană coptă. Unulă 
dintre ficiori slujesce regelui, ceîalalţî suntă 
toţi căsătoriţi şi aă câte o dróe de copii." 

„Bernardo, de adï t~ţo)o tu să nu te 
mai desparţi de mine"* 

„Generale, să-mi părăsescă eă femeea ?" 
„Să vină şi ea." 
„O, domnulă meă, mal uşoră ar fi, să 

scoţi din temelii mănăstirea Certuoşiloră, 
decâtă să misei undeva pe bătrâna mea. îi 
place el acolo între copii şi copiii copiiloră, 
de parcă a prinsă rădăcini mal adânci ca j 
cea maî mare viţă de vie." j 

„în sfârşită, dacă aşa stă trebă, te voia ; 
ajuta eă pe altă cale. Tote nëeasurile tale | 
de adï socotesce-le ca ale mele. Dar éta, j 
aici îţi presintă pe fratele m e ă , despre 
care ţî-am vorbită de multe ori, şi aie! pe 
fiitoriulă meă ginere." 

Don Guerra a schimbată la feţe, cândă 
privirea lui se întîlni cu a bătrânului, şi cu 
o mişcare involuntară îşi luă în mână pălăria 
şi voia să plece. în acela-şî momentű însă 
se stăpâni cu desevârşire. Fiori de ghiaţă, 
că ar puté fi descoperită tocmai de acestű 
bătrână, îi trecură prin trupă. însă prin 
câte n'a trecută elă ! Се-ï era mal uşoră, 
decâtu să întindă mâna lui Bernardo în clipa, 
în care l'a agrăitu generalulă, să-şi arunce 
capulă cu fală pe spate şi apoi să continue 
cetirea jurnalului , ce-la interesa la părere 
forte multă. 

Bătrânului nu-i scăpă însă nimica din 
vedere, şi sufletulă lui se umplu de gânduri. 

într 'acestea generalulă se ridică şi sună 
clopoţelulă. „Condu pe óspele meă în sufra
gerie şi trataţi-lă întru tote ca pe celă mai 
intimă membru ală familiei mele," фве ser-
vitoriuluî, care se presintă după sunare. 

„Odihnesce-te, Bernardo, că apoi îţi voia aduce 
să vedl pe nevastă-mea şi pe copilaşi. EÍ 
se voră bucura de sigură de présenta ta ." 
Apoi îlă atinse pe umără, căci Bernardo e ra 
cu totulă adâncită în privirea lui Guerra, şi 
îi repeţi vorbele de mal înainte. 

„Cum chemă pe acesta colonelă?" în
trebă Bernardo pe servitoria. 

„Don Vittorio Guerra. î lă cunoscl dór?" 
„Aşi jura , că-lă cunoscă," răspunse 

óspele. „Odată însă nu-lă chema aşa, şi 
nici nu era colonelă. în sfârşită cine seie, 
elă e?" d'se betrânulă reculegêndu-se. 

Din mâncarea, ce I-aă pus'o înainte, 
n'a gustată nici o bucătură, deşi era flamandă. 
Sufletulă lui era prea cuprinsă, ca să mal 
observe lipsele trupului. Eşi din sufragerie 
şi începu a se preumbla prin coridoră. 
Aştepta pe cineva. 

După o jumătate de oră se audiră paşi 
din spre scară. Betrânulă se uită într 'acolo 
şi zări pe aşteptatulâ îmbrăcată tn totă 
strălucirea. 

Abia scoborî acesta ultima treptă, cândă 
аиф o vóce str igândă: „Ioană Luis!" 

Colonelulă îşi întorse îndată capulă 
într'acolo. „Aşadar tu totă nu ţi-al uîtatu 
numele?" strigă betrânulă ultându-se ţintă 
în ochii lui. „Barbierule Ioană Luis, hotă şt 
ucigaşă, ce eşti! în strălucirea asta gân-
diai , că te-aă u i ta tă , dar nu te-aă uitată 
omenii: dreptatea póté fi câtă de subţire, 
dar de ruptă totă nu se r u p e ! " 

Colonelulă părea ca lovită de trăsnetă 
de trebui să se razime de zidă, aşa de multă 
l 'aă lovită cuvintele neaşteptate ale bătrânului. 
Se smânci Insă ca unulă căd i tă in fundulă 
mării, care cu puterea ér ajunge la supra
faţă, şi luându-şi ună aeră de recela ф в е і 
„Nu credă, că ai tote minţile! Am óre să 
compătimescă pe ună nebună ori să îndrumă 
la ordine pe ună mişelâ?" 

„Pe ună mişelă?" repeţi betrânulă trë« 
murândû de mânie. „Aşa te prefaci, omă de 
nimica, tălhariă şi mişelă, tu, care ţî-ai zi
dita noroeulă pe sânge şi pe hoţie? AÏ 
credută, eă-ţî poţi schimba pelea ca şi unu 
şerpe ! în nebunia ta aï uitată, că mai t ră-
esce marele Dumnedeu, care nu rămâne da
toria nimănuia cu nimica!" 

„Bătrână neruşinată ori nebună, saă 
ori cum vei fi, te provocă, să-ţi ţinl gura!" 
sbieră colonelulă înfuriată. „Numai din con
sideraţie cătră generalulă nu te isbesen de 
unu părete. încetă dar, ca să nu-ţi facă vre 
una răâ, ce să-lu plătesc! cu viaţa. Or! nu в 
judecătorie în ţ a r ă? Căci eă nu vrea să-ţÎ 
facă însu-ml apa, nu gândi!" 

„Judecătorie, da, judecătorie pentru tine, 
dar nu pentru mine." 

Colonelulă îi aruncă ună zimbetă silită. 
„Ioană Luis, Ioana Luis," dise betrânulă, 

„aî căpătată aripî, numai ea să-ţ! spargi 
capulă cădendă din sborulă tău înaltă. Fun
damentă la noroeulă tău a! pusă una omorfi 
criminală şi o tâlhărie. Şi ce al mal făcută ? 
AI ţesută cu ună firă aşa de fină, eă nu s'a 
putută observă, cum a! ascunsă în elă sân
gele bietului nevinovată. Ai gândită, că prin 
mórtea lui te vei mântui tu ?" 

Colonelulă îşi puse mâna pe sabie. 
„Numai în linişte!" фйе betrânulă omă # 

„Nicî cu ună omora mai multu nu te scapă. 
Documentele crime! tale nu peru cu minet 
eă le-am pusă la judecătorie, şi ţi-se caută 
deja urma. Multă vreme aî triumfată, al 
strălucită şi te-aî legănată In plăceri, acum 
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Іпва au trecutű aceste tóte. Acum trebue 
să plătesc! capitalulă cu camătă cu totu, 
căci să seil, loanu Luis, că timpulu ţine mal 
multu ca noroculă." 

Colonelulă nu-şî perdu capulu încă nici 
acum. „Nu recunosc!, bërrâne, că te potă 
denunţa de unü calumniatorfi de nimica?" 
фзе elu. „Dacă-mi promiţi însă, că nu ve! 
mai aminti nici cu o vorbă despre comediile 
creeruluï tëu, atunci din consideraţie faţă cu 
generálnia te vom socoti de celu mal bună 
prietinii alu meu, şi dta să më sciï de celù 
mai bunu sprigină alu dtale. Eu suntu bo-
gatu şi am inimă: celù ce a mântuita viaţa 
socrului meu, are totu dreptulu la recuno-
scinţa mea!" 

„Taci, taci, omu de nimica!" răspunse 
veteranulă. „Suntu în lână îmbrăcată, dar 
de aceea nu-su óe, raulţămescu lui Dumnezeu. 
Că unu omu cu sufletă ca alû tëu se dă de 
omu de cinste, nu-i mirare. Eû însă nu 
cumpërû şi nici nu vîndă onórea, ea îmi e 
mal scumpă decâtu totă parada ta mincinosă. 
Să laşii eu, să te cununi cu fiica generalnlui? 
Să lasu eu pata neştersă de pe numele lui 
Iosifă? Nu. nu, şi înc'odată nu, până voia 
mal avé viaţă!" 

„Nu vrei să taci? Atunci Iţi astupu 
eu gura," striga colouelulă perd,endu-şi răb
darea. „Dovedi despre nimica nu poţi avé, 
dar e destulă acusa ta mincinosă, ca să-mi 
păteze numele meu curată ca sórele." . 

Şi atunci îşi scóse revolverulă şi-lă ţinti 
spre bëtrânulu. Dar în aceea-şi clipă se 
audjră paşi pe scară, şi colonelulu dispăru 
repede. 

VIII 
Cândă se reîntorse în locuinţa sa, eră 

era împăcată cu nedumerirea. „Linişte, sânge 
rece, acestea numai te potă scăpa!" îşi djse. 
„Despre ce dovedjl îmî póté elă vorbi? Nu 
póté avé nici una. Eű ѵонГ nega. Cine hi 
lume nu ar da credëmÎBtù lui Don Guerra 
faţă de ună omu aşa nebăgată în s a m ă ? — 
Dar la naiba, în rëâ césü mï-a Ieşită în cale 
acesta vecinică Argus alu meu. Generalulfi 
ţine la elu şi ÎI dă încredere însă 
curajă! Acum să se sfârşescă tóte relele şi 
t& începă altă viaţă! Stéua mea nu më va 
părăs i ; în ea më încredă eă !" 

Colonelulă se duse, să cineze într 'o 
ospetârie, unde la musică şi sgomotă să se 
distragă şi să-şî întărescă încrederea tn sine. 

După o vreme se reîntorse în locuinţa sa. 

în odaea de durmită găsi o serisóre. Acesta 
îlă surprinse, căci nu aştepta delà nimeni 
nici o serisóre. O deschise nervosa. Era 
anonimă si nu cuprindea decâtă trei vorbe 
latine de ună lnţelesă misterioşii: „Fuge, 
late, tace!" (Fugi, ascunde-te, taci!) 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Chiară acum a apărută de sub tipariă 

şi se află de vîndare la tipografia seminarială 

p ţ " Eueliologlu ~ ^ P f 
ediţiunea a dóua, revediită după originalulă 
grecescă şi îndreptata în modă îusemnată. 
Formată 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariă frumosă în negru şi roşu. — 
Preţuia nelegată fl. 2.80, eră legată în pele 
tare fl. 3.80. ') 

Totă acolo se mai află: 
Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 

tare şi cu copcii fl. 10. 
Orologoriu, crudo fl. 2.80, legată în 

piele fl. 3.80. 
ApoBtoleriu, folio, crudo fl. 4.40, legată 

în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
A apărută de sub tipariă Ootoichulu celă 

mică ediţ. III . Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu câlcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună cu 
Pentecostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Cestiuni din dreptulă şi istoria bise
riceî românesc! unite, studia apologetica din 
incidentulu invectiveloru „ Gazetei Transilvania" 
şi dlui Nie. Densuşană asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericeî unite. Partea I. Opulă 
constă din 17 có le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia trimisă franco 80 cr. şi se 
póté procura delà tipografia seminarială. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20cr., legată în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiuni asupra maximeloră eterne folositóre 
tuturora pentru nieditare şi preoţiloră spre 
a pit.r.ea, .^лЭДЕПЫг Maria de Liguori Doc-
toră ală BeseriCix. în versiune românescă 
de Membriî societăţii de lectură Inocenţiă 
M. Claiu. Blaşiu 1893. Tipografia Semina-
riulul arcludiecesană. Opulă are 425 p. în 
8° mică. Preţuia 80 cr. Editura societăţii. 

') în Nr. 12 din erőre s'a tipărită preţuia, 
fl. 2.60 şi 3.50. 

Editora şi redactoră respundetoră : 

Dr. V i c t o r i i S z m i g e l s k i . 

A n u n ţ u . 
Se aduce la cunoscinţa P. T . , Publică, 

cumcă subscrisulă din 1 Iuniă n. 1894 ţină 
în arîndă hotelulă celă mare ala Societăţii 
„ H e b e " din Sângiorgiulă română comita-
tulă Bistriţă-Năseudu în Transilvania, care 
hotelă e in imediata apropiare a băilora. 

Speră, că P. T. Publică, care pentru 
lipsă ori distragere va binevoi a cerceta unw 
cele băl române din Ardelă, îmi va da spri-
jinulă recerută ca la română. Şi eă basată 
pe praxa câştigată în timpă de 6 ani ca 
arîndatoră ală Internatului română Vanceană 
din Blaşa, ér din 1 Decembre 1893 ca ho-
teleriă la hotelulă „Univers" din Blaşă, më 
voia nisui a multămi pe P. T. Publică pe 
lângă serviţiă promptă şi acurată cu m â n ' 
cărl bune şi vinuri curate de pe Tîrnave. 

Cu totă stima 

George Popii, 
(13) 3—3 hoteleriu. 

Ad Nr. 141—1894. (14) 1—1 

Concursu. 
Devenindă în vacanţă noué ajutore à 

25 fl. pe ană pentru înveţăceil meseriaşi ro
mâni din Transilvania din subvenţiunea, ce 
primesce Asociaţiunea spre acela scopă delà 
societatea „Transilvania" din Bucuresd, —• 
se escrie concursă pentru conferirea acelora 
ajutore cu începutulă anului 1894. 

înveţăceil meseriaşi, cari dorescă a 
reflecta la ore-unuiă dintre aceste ajutore, 
aă să înainteze pe lângă cerere următorele 
documente : 

1) Atestată de boteză îu originală saă 
în copie legalisată; 

2) testimoniă scolastică de celă puţină 
4 clase elementare; 

3) atestată, că se află deja lucrândă 
la vre-ună măiestru saă corporaţiune şi cu 
ce succesă; 

4) contractă, jîn originală saă copie 
legalisată, încheiată cu maestru conformă 
§. 61 ală legii industriale (art. leg. XVII. 1884); 

5) atestată de moralitate delà auto-* 
ritatea Lqcală competentă, şi 

6) adeveriaţă delà părinţi saă tutori, 
că suntă decişi a lăsa pe fiii saă pupilii loru 
la înveţătură, până se voră perfecţiona pe 
deplină. 

Cererile instruite cu aceste documente 
să se înainteze la subsemnatulă comitetă până 
în 25 Iuniu 1894 n. 

Cererile intrate mai târdjă nu se voră 
considera. 

Sibiu, din şedinţa comitetului Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului română, ţinută la 3 Maia 1894 n, 

Dr. Ilarionă Puşcăria Dr. I. Bologa 
vicepreşed. secret. II. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratnlu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaă asupra-mi gătirea de 

Iconostase, amvone, a l tare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ШСГЙІЙ k ЖШШ Şl ІІ6 SCulBtOft Йв СОІОШ 
respective de ШГШ0ГІШ şi de ЩШШі СП ІЖ Saute, dimpreună cu іЩЖІ ШШ OMGCtß în faţa locului, precum şi 
Г8110ТаГеа de iGOIlQStaSC cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou ou pl&oere. 
Iconostasele r idicate de mine în bisericele greco-catol ice au câşt igatu recunóscere deose

bi tă , şi tó te mô îndrepta ţescu la sperarea, că Veuera tu lu Cleru mé va împăr tăş i ocasioualminte 
de pre ţu i ta - I încredere . Silinţa mea se v a înd rep ta to t -deuna în t r 'acolo , ca şi de aci îna in te 
să mer i tu r enumele celu b u n u , care mi- l ' am câşt igatu până acum. 

Prin tarifulu de zone disparendu depărtările, prin acesta capacitatea de oonourinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 lanuariă 1892 Carolu Müller, 

(6) 16—52 auritora şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 



Adansu la nnmfernlu 24 alu „Unirii". 

Colecta pentru gimnaeiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulu 17. fl. 15869.37 

Studenţii din clasa VII, VI, V,. 
III gimn. din Blaş au colectat : 

Clasa VI I : (Continuare) 
Eugeniu Pantea 
Aureliu Rus . 
Torna Vasinca . 
Ioan Moldovan 
Iuliu Tornya . 
Eugenia Şimonca 
Florea Bogdan 
Victor Fodor . 
Victor Deleu . 
Alesandru Precup 
Mihail Măcelariu 
Ioan Suciu . . 
Ioan Sântimbrean 
Valeriü Sasşebesi 
Clasa VI: 
Octavian Mihaiu 
Romul Radu . 
Iuliu Poruţ . . 
Victor Negrea . 
Ioan Viciu . . 
Clasa V : ' 
Cornelia Bene 
Petru Muntean 
Corneliu Crăci unescu 
Constantin Jurcan 
Valeriü Orbonaş . 
Ioan Muşte . . . 
Eugeniu Muntean 
Duşan Spărios 
Camil Velican . . 
Vasiliu Hossu . . 
Clasa III ,,. 4.10 fl. 37.90 

Artemiu Codarcea 
Giurgeuluí a trimis 

1. Din G. S. Miclăuş 
492 delà: 

Artemiu Codarcea v.-

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.70 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.40 
—.30 
- . 3 0 
—.30 
—.30 

1.— 
1.— 
1.— 

—.50 
—.50 

10.— 
1.— 
1,— 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 

4.10 fl. 
v.-protp. 

pe 1. Nr 

fl 10.— 
Elie Câmpean . • H 2.— 
Avram Vlad • 11 3 . — 
George Boioş . • 11 2.— 
Simeon Pepelea ' • 1) 5.— 
Emil Hossu • 11 1.— fl. 
2. Din Dămuc pe 1. Nr 482 delà: 
Demetriu Drăgan . fl. 5.— 
Ioan Candea . • • 11 2.— 
Nicolae Bucur . . • 11 1.— 
Crăciun But . • 11 —.10 
Popovks Dezső » • 11 1.— 
Iosif Simon • 11 —.20 fl. 
3. Din Şarmaş pe 1. Nr 490 

delà: 
Nicolau Ţeran . 
Stan Petru . . 
Ţeran Dănilă . 
Marcu Ioan 1. Gligore 
Trimbiţaş Todor 
Vulcan Gligore 
Marcu Ioan 1. Simion 
Micu Tóder 
Baciu Ştefan . 
Truţa Nicolae . 
Marnar Tóder 1. Dănilă 
Suciu Ioan 1. Andreiu 
Morariü Tóder 
Truţa Iftimie . 
Ţeran Vasilie . 
Simeon Dandu 
Andreiu Vaşlaban 
Pap Gavril . . 
Ioan Platon 
Ştefan Stan 
Petru Platon . 
Stan Nechită . 
Simion Platon . 
Maria Ţeran . 
Petru Mândru . 
Gavril Ţeran . 
Ioana Trimbiţaş 
Ioan Lascu doc. 
Georgiu Băiaş îun. 
Maudru Gligore 
Gavril Ţeran . 
Vasilie Mândru 1. D. 
4 . Din Varviz pe 1. Nr 489 delà : 
Elia Cinpean paroch fl. 10.— 

fl. —.50 
11 —.40 
11 —.20 
11 —.50 
1) —.30 
11 —.20 
1Ï —.40 
11 —.30 
11 —.20 
1) —.20 
V —.20 
11 —.20 
1) —.20 
11 —.20 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.20 
11 — .10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.10 
11 —.20 
11 1.— 
11 —.50 
11 — 10 
11 —.10 
11 —.50 fl. 

2 3 . — 

9.30 

7.70 

Nicolau Mureşan . 
Maria Urzicà vèd 

Mureşau . . . 
..Dumitru Mureşan 1 

Vas 
Nicolae Marcu 1. An 

dreiu . . . . 
Nicolae Pop 1. Ioan 
Ioan Suciu . . . 
Petru Hanga 1. George 
Vasilie Dobrean cantor 
Mihail Hurubean . . 
Cottas Vasile 1. Petru 
Craian Manoilă . . 
Dumitru Musca . . 
Petru Gaftan doc. 
Ioan Musca a Petri . 
Ioau Colceriă . . . 
Petru Urzică 1. Ştefan 
Nie. Hanga I. Chirilă 
Nicolae Gaftan . . 
Ioan Gaftan . . . 
Grigore Hanga . . 
Gavril Voideş . . . 
Fondul bis. scol. rom. 
Delà mai mulţi cre

dincioşi gr. cat. 
Dumitru Musca 1. Fi-

limon . . . . . 

1.— 

—.20 

1.— 

—.30 
—.50 
—.50 
—.20 
—.50 
—.20 
—.20 
—.20 
—.50 

2.— 
—.60 
—.20 
—.22 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
10.— 

1.62 

1.— fl. 31.54 
5. Din Bicaz pe 1. Nr 496 delà : 
Simion Cotta . . 
Alesandru Precup 
Ioan Urzicean . . 
Iosif Wuriszki . . 
Ioan Cotta . . . 
Pompein Butnariu 
Nicolau Cifrea 
Ioan Pop 1. Al. . 
6. Din Csík Szt 

Nr 485 delà: 
Popor 

fl. 5,— 
5.— 
5 . -

• ». ! • -
1 . -

. „ —.50 
2 . -

—.50 fl. 
Domokos pe 1. 

fl. 
fl. 

fl. 1.— 

11 1.— 
11 —.20 
11 —.20 

11 —.20 
11 7.80 
11 —.20 
11 —.20 
11 —.50 
11 —.30 
11 —.20 
11 —.30 
11 —.40 fl. 

<>t pe 1. Nr 
fl 12.— fl. 

2 -
Dionisie Şolnai paroch 2 . -
7. Delà preoţimea tractuluî pro-

top. alu Giurgeuluî cu ocasiunea 
sinodului ppesc de primăvara 
s'au colectat . . ß,jr 12.50 fl. 

8. Din Vasláb pe 1. Nr 486 delà: 
Ioan Busioc . . . 
Emilia Marieşan n. 

Montani . . . . 
Maria Montani . . 
Emil Marieşan . . 
Olivia şi Emilia Ma

rieşan 
Delà poporul gr. cat. 
Alter Hurtig . . . 
Gavrilă Dandu . . 
Nicodim Rus . . . 
Maria Rus n. Voîdoş 
Eugenia.şi Maria Rus 
Iancsó Ödön . . . 
Bucur Ioan d. Topliţa 
9. Din Ghimeş Făg 

483 
„Albina" institut de credit 

şi economii d. Sibiu fl. 100.— fl. 
Prin Dr. V. Szmigelski 

delà un străin . . fl. 5.— fl, 
A. Velican advocat în Alba 

Iulia a colectat delà: 
Alesandru Velican adv. fl. 10.— 
Nicolau Ivan proto-

presbiter gr. or. . „ 5.— 
Petru S. Cirleacomerc. „ 3 . — fl. 

Bretter МаигЦій 
din Blaşu . . . . fl. 5.— fl 

loandeBarbc&p. 
în pens, Agram . . fl. 5.— fl 

Asociatiunea „Perşeiu" din 
Chiuzbaia . . . . fl. 20 .— fl 

Cassa de credit şi economii 
Mureşana din Reghinulu săsescu 
pe 1. Nr. 49 . . . fl. 100.— 
Delà clientela acelui 

institut . . . . „ 100.— fl, 
Ştefan Şandor paroch In 

Gasonul mare a colectat pe 1. 
Nr 785 de là : 

Ştefan Şandor paroch fl. 2.— 
Victor Marcus stud. 

priv „ 1 — 
Ignatie Şolnai cantor „ 1.— 

20. 

4.-

12.50 

12.50 

12.— 

100.— 

5.— 

18.— 

5.— 

5 — 

20.— 

200.— 

Delà mai mulţi po-
porenl . . . . „ —.35 

Din cassa biserieel . „ 1.— 
Ioan Şandor teolog 

absolut . . . . „ 1.— fl. 
Din Vgruţ s'a colectată pe 

1. Nr 418 delà : 
Elie Moldovan docente fl. 2 .— 
Ştefan Bercian paroch 1.— 
Czibre Tyimofie . . ) î —.30 
Czibre Vasaslica cu

rator prim. . . . 11 —.40 
Vescan Vasalică cantor 11 —.30 
Marchiş Mitru jude . 11 —.20 
Noja Teodor . . . 11 —.10 
Fëtu Flore . . . . 51 —.20 
Oncu Vasal ică . . . 11 —.10 
Zach. Mitru fëtu 11 —.20 
Bucate adunate delà 

2.45 
Dr. / . F. Gheţan advocat 

din Craiova a colectat pe I. Nr 
31 delà : 

Domnul Ioan Sântu din 
Gonstanţa a colectat pe 1. Nr 
55/b delà: 

Ion Sântu . . . . lei 53 .— 
George Brătean . . i i 20.— 
Ion Petrescu . . . » 5.— 
Veterinar Moga . . 10 — 
Teodor Coman . . H 10 — 
Nicolaü Colesia . . i i 5.— 
Gh. Dimitrescu . . » 5 — 
Ión Igel Delean . . i i 5 — 
Andreiu N. Suescu i i 5 — 
Clubul Constanta i i 50.— 
S. Bellu . . ' . . H 2.— 
Emil Andreian . . » 5.— 
N. Cialic . . . . i i 5 — 
St. Dan . . . . i i 5.— 
I. Aslan . . . . H 5 — 
Loja Mosonă d. Con

stanţa . . . . i i 20.— 
Moïse Rău . . . . i i 10.— 

Basiliă Raţu vieariulu Făgă
raşului a colectat: 

1. Din Tohanul vechiu pe 1. Nr 
864 de là : 

Nicolau Găroiu . . fl. 5 .— 

6.35 

7.25 

Liga culturală sec
ţiunea Craiova. . lei 1000 — 

I. F . Cheţan advocat i i 400.— 
Ioan Faur profesor . i i 100.— 
Geor. Popescu aren

da? Brésta . . . i i 100.— 
Alesandru Nicolaid 

advocat . . . . « ' 20 — 
Petru Gigurt propr. 20.— 
Ilie Sâncelean propr. 
Georgiu Petrovicî lo

» 40.— Ilie Sâncelean propr. 
Georgiu Petrovicî lo

cotenent . . . . i i 7.— 
Ioan Mitescu adv. . i i 10.— 
P. N. Guran adv. . i i 5,— 
Emil Dragoescu adv. H 5.— 
P. Radulescu adv. . i i 5.— 
G. G. Vorvorean 

proprietar . . . i i 20.— 
A. Variam adv. . . i i 5.— 
G. V. Pencioiu propr. i i 5.— 
N. Malcin adv. . . i i 5.— 
I. St. Budurescu adv. H 5.— 
Dimitrie Chiciu propr. i i 5.— 
G. M. Păian propr. i i 5.— 
Georgia Têrnovean 

proprietar . . . i i 5.— 
N. S. Geblescu adv. . i i 20 — 
I. Pernian adv. . . i i 5.—• 
S. N. Rusanescu propr. i i 5.— 
P. Anastasia propr. i i 5.— 
G. S. Geblescu propr. i i 5.— 
Tache Andreian propr. i i 5.— 
Nestor Măcelariu in-

ginerin silvic . . » 5.— 
George Pascu func

ţionar . . . . 5.— 
N. Frateş director 

de pensionat . . H 5.— 
V. Kincea propr. i i 5 — 
Ioan Stoicescu adv. i i 5 — 
T. Dimitreseu adv. i i 5.— 
Petru Marian comerc. i i 5,— 
Vasilie Marian comerc. i i 5.— fl. 914.05 

108.79 



Adausù la nnmëruln 24 alu „Unirii". 

Staneiu Găroiu • . n 1 — 
Nicolau Cintea . . 11 2.— 
Victor Iája . . . . 1» 5.— 
Ion Coleş . . . . ii 4.— 
Ion Strevoiu . . . 11 1.— 
Nistór Podariu . . 11 1 — 
Marton George . . 11 1.— 
Nicolaù Pană . . . 11 1.— 
Ion Sperehez . . . 11 1.— 
Ion Dan . . . . 11 1 — 

11 1— 
Iean Gârniţă . . , 11 1 — 
Ştefan Ioson . . . 11 1.— 
Ioane Pandrea . . 11 1.— 
Nicolau Botezan . . 11 1— 
Avisalon Stimptu . . 11 1.— 
Nicolau Nicorâ . . 11 1 . -
Ioan Berariu . . . 11 1.— 
George Babeş . . . 11 1.— 
Ioan Ionica . . . . 11 1 — 
Ioan Vendu . . . 11 1 — 
Nicolau Stoïca . . . 11 1.— 
Micolau I. I. Voda . 11 1.— 
Nicolau Pop . . . 11 2.— 
George M. Stoica 11 —.50 
George Vasilie Ungur 11 —.50 
Iosif Aft. Popa . . 11 —.50 
George P. Popa . . 11 —.50 
Moïse M. Popa . . 11 1 — 
Nicolae G. Vlad . . 11 —.50 
George I. D. Popa . 11 —.50 
Iosif Dobaş . . . . 11 —.50 
Nicolau Grozea . . 11 2.— 
Biserica gr. cat. . . 11 10.— 
Georgia S. Tomas 11 1.— fl. 55.50 

Dr. Iacob Brenduşan a co
lectat delà: 

Dr. Iacob Brenduşan fl. 10.— 
George Angel din Bu

cureşti . . . . „ 14— fl. 24 — 
Salamon Sinberger comer

ciant în Blasu . . . fl. 15 — fl. 15 — 
Teodor Avram paroch în 

Biertan a colectat pe 1. Nr 515 
delà : 

Teodor Avram . . fl. 1.— 
Gavril Bozoşan înv. . „ —.50 
Demetriu Stuchirean 

înv. gr. or. . . . „ —.50 
Basiliu Isailă preot 

gr. or „ —.30 
Audreiu Filip . . . „ —.05 
Nonu Andrem . . . „ —.20 
Niculae Bozoşan . . „ —.20 
Ioan Suciii . . . . „ —.50 
Gavrilă Filip . . . „ —.20 
Niculae Calborean . „ —.10 
Staehie Andrem . . „ —.10 
Simion Florea . . . „ —.05 
Dionisiu Florea . . „ —.10 
Ioan Moldovan . . „ —.05 
Ioan Dan . . . . „ —.05 
Ioan Florea . . . „ —.20 
Victor Calborean . . „ —.20 
Sofia Bodărânză şcol. „ —.10 
Ioan Strempel . . . „ —-05 
Niculae Rotanù . . „ —.10 
George Rotariú . . „ —.05 fl. 

llariu Giungan paroch în 
Timpăhaza a colectat pe 1. Nr 
216 

1. Din Tîmpăkaza delà: 
llariu Ciungan . . fl. 2.— 
Fodor Ioan jude com. „ 1.— 
Maier Niculae a Dom-

uiceî „ 1.— 
Sântu Vasilie . . . „ —.50 
Iliş Vasilie . . . . „ —.50 
Maier Vasilie 1. Avram „ —.50 
Popa Niculae 1. Moïse ,, —.50 
Maier Todor 1. Ge-

rasim „ —-50 
Maier Ana 1. Niculae „ —.50 
Maier Niculae 1. Ma

rian „ —-50 
Muntean Alesandru . „ —.40 
Rodeau Ioan . . . „ —.40 
Ponorean Ioan . . „ —.40 
Mocan Şofron . . . „ —.30 
Coza Aureliu . . . „ —.30 
Maier Vasilica a po

danului . . . , „ —.30 

4.60 

Sântu Gavrilă . . . ii —.30 
Rusu Todor . . . H —.30 
Ponorean Iaeob . . ii —.20 
Groza Petru . . . H —.20 
Geamen Ioan . . . ii —.20 
Geamen I a c o b . . . H —.20 
Macarie Todor . . ii —.20 
Maier Ona 1. Vasilie ii —.20 
Boba Isidor . . . —.20 
Maier Iosif . . . . ii —.20 
Man Lioncâ . . . ii —.20 
Rodean Tóder . . . H —.20 
Haţegan Ariton . . H —.20 
Bucur Maria 1. Par-

1» —.20 
Boba Iuon iun. . . ii —.20 
Maier Gavrilă . . . ii —.10 
Ponorean Nuţu . . ii - . 1 0 fl. 
2. Din S. Ѵг/аіёй delà: 
Dr. Iacob Radu . . fi. 2.— 
Radu Todor jude com. ii 5.— 
Radu Iuon 1. Vasilie ii 3.— 
Radu Mihailă . . . ii 2.— 
Sântoma Vasilie . . » 2.— 
Sîma Ioan . . . . H 1.50 
Breazu Iuon . . . ii 1.— 
Maier Aureliu . . . ii 1.— 
Pintea Login . . . ii 1.— 
Radu Ioan 1. Mihailă » 1.— 
Lazar George . . . ii —.50 
Crişan llariu . . . ii —.50 
Tuluc Iuon . . . . ii —.50 
Rodean Ioan . . . ii —.40 
Chiorean Ioan . . . •ii —.40 
Bucur Niculae . . . ii —.40 
Rodean Niculae . . —.30 
Şuteu Iovu . . . . ii —.30 
Deeean Vasilie . . ii —.30 
Şuteu Şofron . . . « —.30 
Rodean Gafta . . . H — .25 
Decean Ioan . . . ii —.20 
Ciumbrudean Todor . ii —.20 
Măcelăria Tóder . . ii —.20 fl. 

fl. 
11 

11 

11 

11 

Âron Boer vprot, 
a colectat : 

1. Din Aiud pe 1. Nr 191 
Aron Boer vprot. 
Fondul bis. din joseni 
Aureliu Pop 
Rodean Alesandru 
Groza Mirian . 
Ognean Pavel . 
Oţel Ioan betrânu 
Onca Petru 
Popa Vasilie . 
Beldean Vasilie 
Popa George . 
Câmpean Ştefan 
Alecuşan Gavrilă 
Groza -Vasilie . 
Stâncel Aron morariu 
Maldovan Vasilie 
Beldean Dumitru 
Suciu Ioan . . 
Popa Gligor 
Popa Gerasim . 
Groza Niculae . 
Kis Efrem . . 
Beldean Ştefan 
Radu Onu . . 
Oţel Iuon tinëru 
Praşa Costantin 
Popa Ioan . . 
Crişan Marian . 
Câmpean Augustin 
Costan Simion . 
Ilea Şofron . . 
Roşian Teonca 
Gabor Ioan . . 
Onuţ Lica . . 
Stoica Ioan . . 
Sas Ioan . . 
Furda George . 
Luca Ioan . . 
Bedelean Angel 
Bedelean Ştefan 
Foita Vasilie . 
Ispas Vasilie . 
Kerekes Vasilie 
Câmpean Ioan . 
Demetr Podar . 
Poşar Aron . . 

în Aiud 

ii 
ii 
ii 
ii 

delà: 
10.— 
5.— 
1 — 
1.— 
1 — 
1.— 
1.— 
1.— 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.40 
—.40 
—.40 
—.30 
—.30 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.05 
—.05 fl. 

Păgida pe lista Nr 

fl. 

13.— 

24.25 

30.60 

2. Din 
delà: 

Isidor Barb preot 
Ránca Tanase . . 
Mureşan Vasilie . 
Ranca Partenie . 
Oltean Ioan 1. Dinu 
Oltean Vasilie 1. Dinu 
Ranca Ştefan . . 
Oltean Ştefan . . 
Ranca Niculae 
Ranca Şofron . . 
Ranca Vesalon 
Crişan Şofron . . 
Raţ Sonea (Simion) 
Popa Ilea . . . 
Mureşan Vasilie . 
Delà óre cine . . 
3. Din Lopadea rom. pe 

198 delà: 
Iosif Angel not. cerc. fl. 
Chetîcheş Petru pro-

priet „ 
Crăciun Vostinariu 

primar . . 
Lazar Ioan . . 
Torna Pop preot 
Gligor Câmpean 
Simeon Groze , 
Székely Márton 
4. Din Ciugudd pe 1. Nr 

delà: 
Ioan Brînzeu . 
Atanasie Torna 
Alimpie Calin . 
Florea Ştefan . 
Alexă George . 
Poşar Avram . 
Moldovan Pavel 
Turdeşan Gligor 
Man Aron . . 
Gruiţa Pavel . 
Câmpean Filimon 
Torna George . 
Olariu Onisie . 
Iuga Aron . . 
Irimie Ioan . . 
Vesuţ Niculae . 
Câmpean George 
Torna Vasilie . 
Poşar George . 
Gerasim Mărginean 

docente . . 
5. Din Băgau pe 
Teodor Fodor . 
Basiliü Martin 
Samoilă Mare . 
Ştefan Muntean 
Ioan Simu . . 
Iacob Boldea . 
Ioan Hirceagă . 
Rusu Gregorie 
Torna Paul . . 
Maria Popa 
Dionisiü Roşau 
Tóder Demeter 
Ariton Roşan . 
Vasiliu Iuga . 
Şofron Mărginean 
Crindean Ioan . 
George Crişan 
Niculae Timariü 
Ioan Crişan 
Miron Pecurariü 
Ioan Precup 
George Crişan 
Simeon Crişan 
Ieronim Ctişan 
Tanase Roşan . 
Tanase Hirceagă 
Dionisiu Mesaroş 
Ioan Mesaroş . 
Lucreţia Mesaroş 
Zacharie Roşan 
George Demetriu 
Ioan Demeter . 

202 

2.08 
—.20 
—.20 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.10 
—.20 
—.22 fl. 
1. Nr 

5.— 

2.— 

1.— 
1 — 
1.— 

—.50 
—.50 
—.20 fl. 

208 

. fl. 3.— 
• 11 2.— 
• 11 —.50 
• 11 —.25 
• 11 —.10 
• 11 —.20 
* 11 —.60 
• 11 —.60 
• 11 —.30 
* 11 —.30 
* 11 —.30 
• 1Ï —.30 
* »» —.30 
* 11 —.30 
• 11 —.80 
* 11 —.30 
* 11 —.30 
• 11 —.30 
• 11 1.— 

4.— 

11.20 

• 11 1.10 fl. 12.85 
. Nr 205 delà : 

. fl. 2.— 
• 11 1.— 
* 11 —.50 
• 11 —.50 
« 11 —.76 
• 11 1.— 
• 11 —.20 
* 11 —.20 
* i; —.50 
• i> —.40 
• ii 1.— 
* ii —.20 
• ii 1.50 
* ii —.50 
• M —.12 
• ii —.12 
• ii —.20 
• ii —.20 
• ii —.50 
• ii —.20 
* ii —.50 
• ii —.50 
• ii 1.— 
* ii 1.— 
• ii —.20 
• H —.20 
• ii —.20 
* ii —.20 
• ii —.50 
* ii —.20 
• ii —.20 
• ii —.10 fl. 17.40 

Suma fl. 17641.65 


